

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

Redacción y talleres Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las 705 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

UN MOMENTO DECISIVO

EL INSTITUTO Y LA VISITA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

Con el señor presidente del Consejo de ministros, vendrá a Salamanca el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo.

Es de elemental discreción que a los gobernantes, en sus visitas a los pueblos, no se les llene demasiado la cartera con pliegos de peticiones que, mejor orientadas, y concretadas a pocas y eficaces, puedan tener el resultado apetecido.

El señor Callejo, con su reciente decreto sobre la creación de los Colegios Mayores, tan íntimamente ligado a la vida universitaria salmantina, ha de acoplar, seguramente, en aquello que sea posible, sus disposiciones a la existencia antañona e histórica de los Colegios salamanquinos.

Reciente está publicada en EL ADELANTO la interesante y documentada intervención que el señor Rector de la Universidad tuvo la bondad de celebrar con uno de nuestros redactores.

En aquella charla quedaron bien definidos los términos del Decreto en lo que afectaban a estos Colegios. De la visita del señor Callejo y de las conversaciones que tenga sobre este asunto con el rector y los catedráticos, es dable esperar un fructífero resultado.

Pero lo que nos mueve hoy a rogar a las autoridades académicas que fijen su atención en lo que de interesante para los fines de enseñanza pueda tener la visita del señor ministro de Instrucción Pública, es en reiterarle la solución inmediata y decorosa de la construcción o instalación del Instituto General y Técnico.

Ha sido este problema de mejoramiento necesario y urgente de la segunda enseñanza, uno de los que más han ocupado la atención del rector y catedráticos, de padres de familia y de la prensa.

Nuestra campaña repercutió eficazmente en el Ministerio de Instrucción Pública, y el señor Callejo está perfectamente enterado de los términos en que el problema está planteado: el vie-

jo edificio del actual Instituto es totalmente incapaz para dar en él las enseñanzas al número de alumnos que al mismo acuden, y no hay posibilidad por las numerosas razones apuntadas en la citada campaña, que no es cosa de repetir ahora y que están en la mente de todos, de continuar ni un momento más en tan crítica e insostenible situación.

Profesores y alumnos necesitan de clases amplias y cómodas, de aulas higiénicas, de gabinetes y laboratorios de Física y Química, de salas de estudios y de dependencias para establecer la permanencia de alumnos en el Centro docente, si se quiere que la enseñanza responda a sus fines.

Ya se apuntó la solución, que estaba, precisamente, en el magnífico Colegio de Anaya. De ello se percató el ministro. Y en cuantas visitas le hicieron el rector y otros catedráticos, el señor Callejo se mostró bien dispuesto a solucionar el asunto en la forma en que se le indicaba, hasta el punto de que no hace muchas semanas, hablando el señor Callejo, con el señor Esperabé sobre la Colegiación de becarios, y surgir en la charla el Palacio de Anaya, no se recató el ministro para decir que este edificio estaba reservado para Instituto y que era ya en él, compromiso de honor, cederlo para tal fin.

¿Qué falta y a qué se espera? No es esta, del viaje del señor Callejo a Salamanca, la ocasión propicia para que el pleito quede saldado satisfactoriamente?

Lo interesante, lo verdaderamente simpático y justo, lo que probaría el interés del señor Callejo por este problema, sería que lo trajera ya resuelto en su cartera de ministro.

Es posible que así sea. Pero por si acaso no es así, la visita del señor ministro de Instrucción Pública debe ser aprovechada por las autoridades académicas para rogarle la inmediata solución del asunto.

Entonces causa gracia, a menudo, ver la presteza con que retroceden furiosos cuando algún automóvil veloz pasa casi sin rozarlos.

Se nos ha prometido un automóvil nuevo y mucho más barato, que se venderá a cien libras. Si esta promesa se lleva a efecto, cada persona tendrá automóvil, y es muy duro pensar lo que serán entonces las calles.

HENRY BLANFORD

NOTAS DEL RECTORADO

Al decano de la Facultad de Derecho se le remite el traslado de matrícula de don Antonio Pérez de Prada y Gorzálba, procedente de la Universidad de Murcia.

Para su entrega a los interesados, previas las formalidades establecidas, se remiten al director del Instituto nacional de Segunda Enseñanza de Cáceres, los títulos de bachiller expedidos por este Rectorado a favor de don José Sánchez Mateos y don Daniel Sánchez Lorenzo.

QUISICOSAS

No llueve, no llueve desde hace ya cien o quizás más días, y esta tozudez de tener en seco campo y ciudad, es una cosa seria, trágica tal vez. No llueve, no llueve, y el Tormes se ve que no tiene líquido ya ni para un pez. La tierra agrietada como un volcán es, y está el organismo con tal «reseque», que es papel secante lengua, vientre y piel. Las casas son hornos, y a medio cocer en ellas se ve. Fue ayer de Septiembre día veintitrés,

y ¡ah que en otros años no de este jaez, en muchas moradas triunfó a su placer el grato brasero, y aunque ello tal vez fuera demasiado, tan poco están bien tamaños calores! ¡Qué atroz pesadez! Ante tal sequía como ahora se ve, yo me holgara mucho si fuera, pardiez, hombre de influencias y de alto poder, a quien en reproche que no espera bien, otro me dijera de furia con sed: «Vaya usted a escape a mandar llover». (E iba a haber diluvio desde aquí a Jerez).

Ya de madrugada cae un chaparrón, para mi completa gran satisfacción.

NOTAS MUNICIPALES

Ampliación de una sesión

El alcalde, señor Sánchez Ferrero, nos recibió ayer tarde en su despacho oficial, facilitándonos, en armonía con el acuerdo adoptado en la sesión privada que el día anterior celebró el pleno, la segunda nota oficiosa ampliativa de lo tratado en la misma.

Dice así la nota: «A las siete de la tarde de ayer se reunió el Ayuntamiento, en pleno particular, citado y presidido por el señor alcalde.

Después de un cambio de impresiones entre los señores concejales asistentes, la presidencia hizo las delegaciones siguientes:

Sanidad, don Antonio Calama. Instrucción Pública, don Agustín González. Matadero, don Antonio Sánchez Cobaleda.

Mercado, don Antonio García Alvarez; aguas y alcantarillado, don Fructuoso Jiménez; limpieza, don Ricardo Sánchez; personal, don Alfonso González; Francisco; tahona municipal, don Juan García Gómez; obras e incendios, don Paulino Sánchez; jardines, don Dámaso Sánchez y don José Oregó. Carruajes, don Jesús Rodríguez López y don José Cordón de Blas.

Policía, don Diego H. Enriquez y don José Oregó.

Seguidamente se expuso por el señor alcalde la conveniencia y necesidad de hacer algunas modificaciones que afectan al régimen interior de la corporación en relación con la marcha a seguir en la intervención y despacho de asuntos diarios y de los que afectan a pagos.

En su consecuencia se tomaron los acuerdos siguientes:

Primero. Que sean los señores tenientes de alcalde los encargados de oír las quejas o reclamaciones diarias que hace el público, quejas y reclamaciones que se harán constar con toda minuciosidad en el correspondiente libro que a tal fin se llevará y el cual será pasado a la Alcaldía para el estudio y resolución de cuanto en él se anote.

Los asientos se harán diariamente, y la hoja en que se hagan constar tendrá su correspondiente margen en blanco, destinado a poner en él, por el señor alcalde, el decreto, acuerdo o resolución que corresponda.

Esta innovación va encaminada a no restar tiempo a la Alcaldía y a dar la seguridad de que toda queja y reclamación será oída y tramitada, como en cualquier tiempo podrá comprobarse por el interesado o por cuantos quieran interesarse en el correspondiente asunto, a cuyos fines el libro en cuestión será público.

La hora destinada a estos fines será la de 12 a 13.

Se trató también de regular la ordenación de pagos, a fin de evitar posibles prelacones, que constituyendo privilegios se hacían odiosas o cuando menos significaban poca seriedad en la administración.

A este fin, se hará una lista por orden riguroso de fechas de los débitos del Ayuntamiento y una vez ésta y en relación con las disponibilidades económicas del Ayuntamiento, se pondrán regularmente (semanal, quincenal o mensual) al pago, los libramientos correspondientes, los que serán anunciados oportunamente y notificados a los interesados a quienes corresponda hacerlos efectivos.

También se acordó que, a fin de que el público sea informado con toda exactitud de la labor que se realiza en el Ayuntamiento, se entregue a la prensa nota oficiosa comprensiva de todo cuanto en él se acuerde, nota que se darán diariamente.

Por último, el señor Alcalde manifestó que, procurando armonizar sus ocupaciones particulares y las que el cargo requiere, señalaba como hora para estar en la Alcaldía las siguientes: por la mañana, de doce y media a las catorce, y por la tarde, de diez y ocho a veinte.

El Patronato de la Vega

Presidido por el señor Obispo, esta tarde celebrará sesión el Patronato de la Fundación Rodríguez Fabrés.

En esta sesión hará su presentación el nuevo alcalde, señor Sánchez Ferrero.

La reunión tendrá carácter económico, pues en ella se conocerá del proyecto de presupuestos para el próximo ejercicio.

Más sobre la corrida del 1.º de Octubre

¿Más? ¡Menos! ¡No sabemos una palabra de la verdadera situación de este proyectado espectáculo! La Unión Popular se desliga de ser empresa. Y a la Diputación provincial le ha «cedido los trastos», para que ésta la organice, según apuntábamos ayer.

Se habla de una reunión de diputados celebrada ayer en la Salina, en la que se cambiarían impresiones, y hasta parece ser que hubo diputado que se ofrecía él sólo para dar el festejo. Claro es que la Unión Popular cede la plaza a la entidad Diputación provincial, y que ha de ser ésta la que, como tal corporación oficial, organice la fiesta, ingresando las ganancias, si las hubiera, en las casas de beneficencia de la localidad.

Lo cierto es que en el Palacio de la Salina está el asunto. Y que, aun cuando pudieran hacerse cábalas y combinaciones sobre el cartel de toreros, toros, organización, en fin, de la fiesta, nada hemos de anticipar al lector hasta que nuestros informes respondan a la verdad de lo que se acuerde.

Sigamos, pues, esperando...

¡YA HAY CORRIDA!

Ahora parece que es un grupo de ganaderos el organizador de la corrida.

Y se dice que tienen ya el cartel: Toros de don Eloy Sánchez Hidalgo, por Márquez y Marcial Lalanda.

La corrida es un hecho. La empresa, surgió anoche. Y el cartel se quiere que sea el que dejamos dicho.

Mañana daremos más detalles.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Mateo Rincón Carreño, Consuelo Iglesias García, Lorenzo Sequeros Vicente, Josefa Sánchez Hernández, María Arias-Camión del Castillo, Lorenzo Sánchez Alonso y Simona Turma Hernández.

Defunciones: Ninguna.

Lea usted mañana EL ADELANTO

NUEVOS ASPECTOS

LA REFORMA DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA

En nuestros comentarios a las entrevistas que hemos venido publicando, sobre la reforma llevada a cabo en el plan de segunda enseñanza, decíamos que interesa aquella, particularmente, al profesorado de Institutos, a los padres de familia y a los alumnos.

Lo que opina una parte del profesorado, lo saben ya cuantos hayan leído los artículos que publicamos en números pasados de EL ADELANTO.

Antes de ayer, espontáneamente, algunos padres de familia nos pidieron publicáramos unas conclusiones que sintetizan su opinión respecto al nuevo plan en vigencia, y por creeras razonables, ayer las dimos a la publicidad.

Se refiere el escrito, firmado por algunos padres de familia, a los trastornos que produce en los estudios el régimen de transición aprobado en varias Reales órdenes. Y, como es natural, una de las peticiones que formulan es la de que solo aquellos alumnos que ingresen a partir del curso que se inicia, sean afectados por la reforma.

Tan lógico es esto, y hasta tal punto conveniente, que nunca se ha dado un caso en la absurda historia legislativa de nuestra enseñanza en sus diferentes grados, que no se haya hecho del modo que indican esos padres de familia.

Va hemos apuntado en otra ocasión las razones posibles que habrán movido al Gobierno para implantar con premura tan extraordinaria la reforma del plan antiguo.

Después de ser entrevistas, consideramos inútil declamaciones de carácter general.

Quizás peticiones concretas, en casos aislados, puedan obtener éxito.

Sin embargo, no sólo la razón, si no el derecho, asiste a esos padres en su ruego.

A los alumnos que ingresaron con arreglo a un plan de enseñanza, se le limitan sus derechos a obligarse a aceptar otro, máxime cuando éste se hace con daño de sus intereses y cuando el título que le van a facilitar al terminar su carrera por el nuevo plan, les permite ingresar solamente en determinadas Facultades y no en todas, como antes.

Véase también que los muchachos que estudian quinto año cuentan con unos días solamente para decidir en extremo tan interesante y difícil como es la elección de carrera, y que el maremagnum de disposiciones que regulen casos particulares, va a ser tal, que de hecho resultará imposible desenvolverse entre ellas.

Por lo que respecta a la petición de que no se haga obligatorio para los alumnos cursar asignaturas que ya aprobaron en el plan antiguo, ni para los padres pagar de nuevo esas matriculas, ya se ha resuelto algo en ese sentido, y, desde luego, si algún caso no queda comprendido en la disposición general que se dió con ese objeto, fácil será lograr su inclusión en la misma.

Las otras dos peticiones que subscriben los padres de familia aludidos, son consecuencia del estado que crea la primera, y por lo mismo, tan razonables y justas como aquella.

Que los alumnos ingresados por el plan antiguo tengan derecho a un título de bachiller en letras y en ciencias, y que para estos subsistan los preparatorios en las Facultades, es algo que no sería preciso solicitar, si existiera verdadero deseo de respetar derechos adquiridos al amparo de las leyes.

Sólo puede explicarse benévolamente el estado actual creado por el empeño de dar vigencia total a la reforma en el presente curso, por el supuesto de que, mediante ella, se cortan gravísimos abusos que dañaban grandemente a la cultura.

Pero si, para evitar esos daños, se originan otros irreparables y se vulneran derechos respetabilísimos, claro está que no es sistema ejemplar el que se crea.

La «Gaceta» de ayer publica una Real orden—todos los días habría de publicar centenares para deshacer el maremagnum actual—en la que se resuelve el caso particular del hijo del director general de Marruecos y Colo-

nias, general don Francisco Gómez Jordana, que es verdaderamente típico y explica mejor que todas nuestras palabras, las dificultades enormes creadas por la implantación del nuevo régimen para los que ya cursaban el bachillerato antiguo.

He aquí el caso. El hijo del general tiene aprobado el segundo curso, menos latín; el tercero, menos latín también; el cuarto, menos Preceptiva, y el quinto menos algunas asignaturas.

Y el general se habrá preguntado: ¿Qué hago yo con mi hijo?

La solución que le da la «Gaceta» es la siguiente: Que termine todos los cursos empezados, por el plan antiguo. Y que se matricule luego en el primer año del grupo de Ciencias o Letras.

No sabemos si esta solución, para uno de tantos miles de casos como se presentan, será o no satisfactoria para los intereses particulares del solicitante. Lo que sí sabemos, desde luego, es que todas estas cosas, y muchas más, se evitarían accediendo a la razonable y justa petición de los padres de los alumnos, que suponemos unánimes en este particular.

DEL GOBIERNO CIVIL

Protestando de una conducta

Una comisión del Círculo Mercantil de Ciudad Rodrigo, integrada por el presidente don Jesús García Romero y por los vocales don Vicente Terán, don Agustín Marcos, don Joaquín Sánchez y don Manuel Rivero, ha visitado ayer al señor gobernador civil, para quejarse de las multas, a su juicio, injustificadas, que el alcalde de Ciudad Rodrigo ha impuesto durante los días pasados.

De ellas, algunas han sido condonadas por el mismo alcalde y otras no, dejando a la comisión del Círculo que le visitó, desairada con su conducta.

Marcha del gobernador

Para Logroño, en cuya capital pasará unos días, ha marchado el gobernador civil, señor Díez del Corral, encargándose durante su ausencia del mando de la provincia don Francisco Navarro, presidente de la Audiencia.

EL TIEMPO REINANTE

“EL CALOR QUE HIZO AYER TARDE...”

Como en la estrofa de «La Verbena de la Paloma», podemos seguir diciendo, con alguna ligera modificación, que

«el calor que hizo ayer tarde, sí que es una atrocidad».

Y como la de ayer, llevamos muchas tardes en este mes. Porque la lluvia, que a veces creemos ver descender de los cielos, dado tal cual nubarrón que se forma, se va a escape con viento, no fresco por cierto, y sigue la misma temperatura, por su extremado calor, impropia, no ya del otoño, en cuya estación hemos entrado oficialmente, sino hasta de un estío que se tuviera por discreto.

Y no parece haber por el pronto esperanza de que esta situación termine. El servicio oficial meteorológico anuncia buen tiempo en toda España, aunque poco estable. La presión atmosférica está bastante alta (el barómetro ha marcado 707) y el estado higrométrico del aire es pobre. Todo hace temer que las lluvias otoñales se retrasen.

La prolongada canícula de este año, de la cual puede decirse que no ha tenido precedente, pues jamás se ha padecido calor tan intenso durante tan larga sucesión de días, está produciendo graves daños en los campos, de Norte a Sur de la península, con la espantosa sequía. Nunca se ha sentido tanto la necesidad de la lluvia en los yerros y secos campos, que hay que preparar para la siembra.

Como triste compensación del azote del calor, el pronosticador Herber Janorin, residente en Boston, ofrece la aseveración rotunda de que el próximo año no habrá verano. Pero, además, agrega que las dos próximas cosechas en los hemisferios del Norte y del Sur serán tan exiguas que pondrán en peligro la existencia de los habitantes de este pícaro mundo.

Ya de madrugada y después de compostas estas líneas, se inicia una tormenta que no sabemos si será la que nos traiga, el agua deseada.

LA CRUZ ROJA

¿Cuánto recordamos la benéfica labor social que en sus consultorios realizó la simpática Institución en el pasado curso!

Por esto, cuando hemos sabido que a primeros de Octubre abren sus puertas otra vez sus dispensarios, contestamos a todas aquellas personas que de nosotros lo demandaron, que, en efecto, la Cruz Roja salmantina, la popular asociación que tanto bien ha hecho a Salamanca en todo momento propicio para ello, intensifica y reanuda su caritativa labor muy en breve.

Y allí, con médicos especialistas para todas las ramas de la Medicina, se abren consultas, lo mismo de enfermedades de los niños, que de las de la mujer, que del pecho y corazón, oídos, garganta y boca, que de operaciones, de la piel y de los ojos, tuberculosis y paludismo, lúes y renales.

La Cruz Roja, aún a costa de grandes sacrificios cuando dentro de sus escasas disponibilidades, agotadas por un constante y caro recibimiento de soldados de África, que eran obsequiados con cena sana, abundante y nutritiva, hace un esfuerzo y adquiere casa propia y en la que aparte de un mobiliario decoroso, serio y muy en consonancia con la augusta misión de practicar la caridad y el bien a los semejantes, adquiere el instrumental más moderno y más práctico que los especialistas indicaran, parece poder llevar a cabo su cometido, que era lo más imprescindible, dentro de lo que la ciencia médica hija como la última voz de su clínica.

Y con esto, nuevamente veremos agolparse a las puertas de la casa antañona de la plaza de San Benito los enfermos de todas clases, que van en busca de la salud perdida, de medicamentos o de alimentos, llamando a las puertas de la Cruz Roja.

MARIANEL

En la casa social de la Cruz Roja de Salamanca se congregaron ayer tarde, a las siete, gran número de señoras y señoritas de la sociedad salmantina.

El objeto de la reunión no era otro que acordar, como así lo hicieron, que el día 1.º de Octubre se haga en los sitios públicos una cuestión a beneficio de tan humanitaria institución, que tiene las simpatías y el afecto de todos.

Bellísimas señoritas colocarán en las solapas de nuestros trajes minúsculas banderitas emblema de la Cruz Roja.

VULGARIZACION CIENTIFICA

EL HIERRO EN NUESTRA ALIMENTACION

Alguna vez, al contemplar de paso el férreo esqueleto de los edificios en construcción, pensaba que, del mismo modo que en nuestras viviendas, el hierro forma parte importantísima en la estructura de nuestro organismo. Bien es verdad que este pensamiento, así llanamente expuesto, no deja de ser una afirmación atrevida; pero considerando que el dicho elemento metálico, más o menos complejo y orgánicamente combinado, viene a constituir elementos vivos que nos son indispensables para nuestra existencia fisiológica, pudiera decirse que si el hierro es indispensable para la buena construcción moderna, si es asimismo necesario para la fabricación de la inmensa maquinaria que el hombre utiliza para el desenvolvimiento de la industria, también nuestro ser, en lo que tiene de materia, necesita de la utilización de dicho elemento químico, para la construcción, sobre todo de los glóbulos rojos de nuestra sangre, a la que dan púrpuro color, y a los que les está encomendada la misión principalísima de transportar el oxígeno que toman en nuestros pulmones a los puntos más recónditos de nuestro cuerpo.

Pero el hierro no forma armazón inamovible en las células que lo necesitan, sino que, al igual que los demás elementos químicos simples o compuestos que nos integran, entra y sale constantemente de nuestro organismo, contribuyendo al metabolismo fisiológico que nos caracteriza. Los glóbulos rojos, en cuya formación entra el hierro, según hemos dicho, como parte importantísima de su estructura, se van destruyendo sucesivamente, lo mismo que nuestra total naturaleza, a medida que el ejercicio continuado les hace caducar y morir. Nuestro fisiologismo necesita que nuevos elementos celulares vayan a sustituir activamente a los que quedaron deteriorados e inútiles por pérdida de sus propiedades vitales. Para ello disponemos de órganos a los que les está encomendada tan necesaria fabricación; estos utilizan, en parte, los restos de lo que fué célula útil para la construcción de nuevos glóbulos, del mismo modo que en la construcción de un edificio suelen aprovecharse algunos materiales procedentes de otros destruidos; pero precisa también, como es consiguiente, materia nueva, porque con todas estas transformaciones algo se pierde y elimina.

El hombre, como todos los animales, se provee de esta materia prima, que le es tan necesaria, mediante el aprovechamiento de los alimentos que ingiere, los cuales llevan el hierro en forma fácilmente absorbible y aprovechable. No obstante, si, queriendo cerciorarnos de lo que tiene de férreo nuestra alimentación, analizáramos siquiera fuesen los principales productos que, ingeridos, nos sirven para nuestro sostenimiento, nos extrañaría sobremanera, sentada la anterior consideración, que la leche, el alimento por excelencia, carezca del repetido elemento mineral, al cual le hemos dado tanta importancia.

Y es que, naturaleza, sabía y previosora, conociendo las dificultades que se presentan para la absorción intesti-

nal, aun del hierro alimenticio, y queriendo asegurar la asimilación de este en los primeros meses de nuestra vida extraterrena, en los que el aparato digestivo está insuicientemente constituido, prefiere que la madre lo dé al nuevo ser con anterioridad, por la sangre que alimenta a éste durante la gestación, el cual va almacenado en su ligado el hierro que le lleva aquí en abundancia, para que no falte nunca cuando goce de independencia fisiológica. De esta manera va luego aprovechando durante la lactancia para la renovación de su sangre, el orgánico metal que le fué depositado, en cuya época es el único elemento histológico que no recibe con el líquido nutritivo.

Que la madre pierde un importante elemento en tanto va formando el futuro ser, lo demuestra la frecuencia de la «clorosis gravídica», manifestándose por esa palidez que habreis observado en las embarazadas.

El médico, conociendo todos estos datos de química biológica. Los aprovecha con acierto, administrando compuestos ferruginos, tan innumerables en terapéutica, en aquellos casos más o menos patológicos que tienen como principal origen la escasa existencia de dicho producto, bien sea porque éste no se obtenga de los alimentos en cantidad conveniente para contribuir a las necesidades, o bien porque se elimina más de lo debido, ya lenta, ya intempestivamente, como sucede, por ejemplo, en las hemorragias.

Esa facies pálida de las púberes no es más que señal evidente de que su organismo no puede reponer la constante destrucción de su sangre, por la falta de una de las materias primas: el hierro.

Si muchas de nuestras jóvenes se convencieran de que con un tratamiento parcial podía volver a sus labios el carmín, y a sus mejillas el rosado color que artificialmente logran, haciendo ostentación vanidosa de sus pictóricas aficiones, y dieran también a su espíritu una voluntad férrea, flexible al mismo tiempo, como el acero bien templado, nuestra juventud se desarrollaría en un ambiente de fragante naturaleza, bien distinto del camino que hoy toman, desgraciadamente, la mayoría de nuestras inútiles doncellas.

DOCTOR M. BERMUDEZ

Fiestas en Juzbado

El día 26 de los corrientes tendrá lugar en dicha localidad, un partido de pelota entre los afamados pelotaris de Vega de Tirados, Feliciano (el Huevo-ro), (el Chocollero) y José Tabernero, contra otros tres, no menos famosos, de Almenara de Tomes y San Pelayo de la Guareña.

Promete ser muy reñido. El día 29, fiesta de el titular San Miguel Arcángel, entre otros festejos, habrá gran diana por los dulzaineros de las villas.

DEMETRIO CALZADOS

LOS MAS BARATOS - LOS MEJORES - EL MAYOR SURTIDO 4 - QUINTANA - 4 ml. v. y d.

A las diez, misa solemne y sermón, por el doctor don Félix Cueto, procesión con el Santo y solemnes completas.

Por la tarde, bailes regionales, a los acordes de citados dulzaineros, cucañas, carreras en sacos con premios en metálico, y, finalmente, por la noche, brillante sesión de fuegos de artificio. C.

Los conciertos en Novelty

Programa para hoy:

- TARDE
1.º Xe-sa-ko, Chapuis.
2.º Gavota, Giménez.
3.º Bohème, Puccini.
4.º Czardas, Michiels.
5.º Jota aragonesa, Sarasate.
6.º Claro de luna, Petrá.

NOCHE

- 1.º Anona, Grey.
2.º Intermedio, Bizet.
3.º La Reina Mora, Serrano.
4.º Pavana, Ganne.
5.º Vals triste, Sibelius.
6.º Marcha turca, Mozart.

«El Adelanto» en Fuentes de Béjar

(De nuestro corresponsal).

No es la vez primera que en las crónicas que envío a este querido periódico, me vea obligado a hablar de don Leandro Cascón y su gentil esposa doña Sabina García, de este feliz y rico matrimonio, que cada día que pasa dan con su esplendor y generosidad una nueva prueba de su acendrado cariño hacia sus honrados convecinos, y también diariamente reciben, en justa recompensa, la estimación a que se han hecho acreedores.

Conociendo su manera de ser, bien quisiera muchas veces no decir una sola palabra de ellos, para no herir su modestia, pero un deber de conciencia me obliga a ser pregonero de sus actos, para que los acariciados como ellos por la fortuna les imiten y remedien alguna de las muchas necesidades que el pobre sufre. No quedan satisfechos sus buenos deseos con costear becas a los jóvenes pobres y aplicados, ni proveer de leche a los enfermos, etc., sino que en el momento que encuentran ocasión oportuna, la aprovechan para demostrar que sus caritativos sentimientos se avivan continuamente.

Ayer, con motivo de la visita pastoral girada por el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Plasencia, don Justo Rivas, a esta parroquia, tan acertada y dignamente dirigida por el licenciado en Sagrada Teología, don Donato Barbán, quiso don Leandro obsequiar a sus amistades con un refresco, y en la espaciosa, higiénica y elegante galería de su casa señorial, cuyo ambiente se halla impregnado de cordialidad y alegría, tomamos asiento, además del señor Obispo, unas cincuenta personas, saliendo altamente complacidas de las atenciones que nos dispensaron.

Al despedirnos de la dueña, para acompañar a su ilustrísima hasta la casa rectoral, noté, en el trayecto, que don Leandro tenía alguna preocupación. De momento, no pude averiguar la causa de ella; pero después me la ex-

plicaba fácilmente. Si nosotros salimos complacidos y satisfechos, él, en cambio, no lo estaba; quería hacer extensivo aquel convite a los obreros de su almacén de lanas; deseaba que para ellos hubiese también algo, y ese algo en día señalado, no podía faltar. Y al efecto, dispuso, que en el inmenso edificio que en el mes de Abril fué pasto de las llamas en pocos minutos, y hoy reedificado con materiales incombustibles, tuviese lugar otro convite para sus dependientes y para a los aquellos vecinos que subieran a despedir al señor Obispo, cuando a las cinco de la tarde saliera para el inmediato pueblo de Cabeza de Béjar.

En dicho convite presencié el acto, que más hondamente ha conmovido mi ánimo, realizado por el referido y nunca bien elogiado matrimonio.

Cuando sus chateaus y el encargo del almacén descorchaban las botellas de champagne para ponerlas en manos de los señores, éstos mismos llenaban las copas y las ofrecían a sus servidores, cada uno a los de su sexo. Muy de cerca pudimos apreciar el profundo cariño que sienten hacia sus amos los obreros y obreras que allí trabajan.

Al dejar a un grupo para ir a servir a otro, de todos los labios salían palabras de gratitud. ¡Dios los bendiga!, decían unos. ¡Son los padres del pueblo!, repetían otros.

No es extraño que, procediendo de ese modo se hayan hecho acreedores a la estimación, cariño y respeto del pueblo, en general.

¡Muy bien, don Leandro! ¡Muy bien, doña Sabina! El día de ayer será de grato e impercedero recuerdo para el pueblo de Fuentes, porque se satisfizo una necesidad moral del bracero. No le es a éste suficiente el recibir su salario y algunas limosnas.

Desea, además, que el rico visite su hogar, que le aliente para proseguir con resignación en la dura y penosa lucha por la vida y que tome alguna parte en sus penas y en sus alegrías.

Si siempre hubiera existido entre patronos y obreros la confraternidad que existe entre don Leandro y los suyos, jamás hubiésemos presenciado esa tenaz y encarnizada lucha de clases, que tanto se opone al engrandecimiento de los pueblos y al progreso de la humanidad.

Las nueve y media era la hora anunciada para la llegada del señor Obispo. Media hora antes, el pueblo en masa se trasladó a la plaza pública, donde se halla la iglesia, y en dos filas, muy bien organizadas, nos dirigimos a una hermosa pradera de las afueras del pueblo, llamada «La Jarilla», rompiendo la marcha los niños de las escuelas con banderitas y estandartes de la catequesis, llevando al frente a los maestros. Detrás seguían el estandarte de los Loises, Virgen del Rosario, La Inmaculada y Sagrado Corazón de Jesús.

A las diez y diez, llegó el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, acompañado de su secretario y del reverendo padre Antonio, de la residencia de El Castañar.

Nuestra Sra. del Carmen

AGENCIA FUNERARIA. ZAMORA, 59 Primera casa especializada en Coronas, Pensamientos, Flores, Paroles y demás adornos para cementerio.

El digno párroco, don Donato Barbán, hace las presentaciones, y acto seguido nos encaminamos a la iglesia para presenciar la visita. Antes de administrar el Sacramento de la Confirmación, tuvo una sencilla plática, en la que manifiesta la agradable impresión recibida, explicando con claridad meridiana la gracia que por la Confirmación alcanzamos, y la fuerza que nos presta para vencer a nuestros enemigos espirituales. Doscientos fueron los niños que recibieron el Sacramento.

No quiero cerrar esta crónica, sin tributar un merecido elogio a los jóvenes esposos don Juan Antonio Fuentes, farmacéutico, y doña Paz Laso, por su actuación como padrinos de la Confirmación, y enviar mi sincera y entusiasta felicitación al virtuoso párroco, que ha visto hoy, en la satisfacción del señor Obispo, recompensado el impropio trabajo que a diario se impone para la acertada dirección de sus feligreses.

MARRO

Fuentes, Septiembre 1926.

Aviso a los suscriptores.

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos del tercer trimestre del año actual, de los suscriptores de la capital, de la provincia y de fuera de la provincia. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

NOTICIAS

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se ha acordado, con esta fecha, que la pensión de 1.095 pesetas anuales que percibe por esta Tesorería - Contaduría doña Emilia Monzo Ruiz, madre del soldado Manuel Martínez, deje de abonarse por la misma y se continúe por la de Palencia.

Consultorio de enfermedades del riñón y vías urinarias

Dr. J. Montero.

Urólogo del Hospital. CALLE DE LOS CORRALES NUM. 10, 2.º (esquina a la de la Rúa). CONSULTA: DE ONCE A UNA mt. v. y d.

Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos. Plaza de los Bandos. 1. mt. v. y d.

Por los carabineros del puesto de Navasfrías Andrés Castaño y Demetrio Iglesias, ha sido aprehendida y puesta a disposición del señor delegado de Ha-

cienda, una cabeza de ganado vacuno, que pretendió introducir en nuestro territorio Cayetano López, sin pagar los correspondientes derechos.

También los carabineros Joaquín Alvez y Jorge Ríos, del puesto de Alamedilla, han aprehendido setenta y dos kilogramos de pan de trigo.

Doctores Julio y Emilio Sánchez Salcedo

MEDICOS Consulta de once a dos. Plaza de la Libertad, número 9, bajo. —a—

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas. Pla. a. del Mercado, núm. 54, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho ml. v. y d.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA HA TRASLADADO su consultorio a PLAZA DE LOS BANDOS, 2, PRINCIPAL, IZQUIERDA —a—

Cafés «Santa Catalina»

DE MONTALBAN (CACERES) Pedirlos en todos los establecimientos. —a—



Modelo de mucha fantasía para niñas de trece a quince años. Es de charol, combinado con piel Leopardo, y tiene hebillas de piedras. Hay el mismo modelo en Naco, color gris, con medio tacón, a 22 pesetas.

Calzados Cervigón.

LA REVOLTOSA - LAS BALEARES Escalerilla de Pinto - Doctor Riesco, 63. (Vea usted nuestro anuncio de mañana). —a—

Compañía Naviera Stinnes. (HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO Servicio regular de vapores correos alemanes de Vigo al Brasil y Río de la Plata. PROXIMAS SALIDAS Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El 26 de Septiembre, el vapor «OLIVA» admitiendo pasajeros de cámara. (Este buque no escala en Río de Janeiro y Santos). El 12 de Octubre, el vapor «HOLM» admitiendo pasajeros de intermedia y tercera clase. Precio en intermedia, libras 23,10; idem en tercera clase, pesetas 57,10. El 4 de Noviembre, el vapor «ARTUS» admitiendo pasajeros de tercera clase de camarote y tercera clase. Precio en tercera clase de camarote, pesetas 62,10; idem en tercera clase, pesetas 59,10. Se ruega a los señores pasajeros soliciten sus plazas con la mayor anticipación posible, debiendo, una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia o en cuatro días de anticipación a la salida del buque, a fin de poder cumplir con todos los requisitos de la Ley. El imprevisto de los respectivos visados consulares, es por cuenta de los pasajeros. Para más informes, dirigirse al Agente general en España, MARIANO LLORENTE Sección marítima. Núñez, 2, VIGO o don Manuel H. Montero, en VILLAGUDINO (Salamanca). Teléfono 584. Telegramas: «Stinnavigr» 7-a 7.

CASA SE DESEA LOCAL AMPLIO PARA OFICINAS DEL CATASTRO PARCELARIO, POR VARIOS AÑOS. - PROPOSICIONES A LA DIPUTACION PROVINCIAL

Comp. Transoceánica de Navegación de Barcelona. SERVICIO ESPECIAL DE VIGO A OUBA Saldrán del puerto de Vigo directamente para los de Habana y Santiago de Cuba: E 27 de Septiembre de 1926, el vapor correo español «BARCELONA». El 10 de Octubre, el vapor correo español «CADIZ». Admitiendo pasaje a los siguientes precios (Impuestos incluidos): Tercera ordinaria: Enteros, de diez años en adelante pesetas 529,50; medios, de cinco a diez años, 272,00; cuartos de dos a cinco años, 143,25. Segunda económica, plus, 835,00. Trato inmejorable. Comida española sana y abundante. Buenos alojamientos. La conducción del pasaje y sus aquejas a bordo, es por cuenta de la Compañía y de éstos se dará recibo. Se reservarán en firme las plazas que se soliciten mediante depósito de CINCO PESETAS por cada una. Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia CINCO días antes del día para la salida del vapor. CARGA.—Se admite para los puertos de Habana y Santiago de Cuba, haciéndose la descarga directamente a los muelles. También se admite para los demás puertos de la Isla de Cuba, con tránsito en Habana o Santiago de Cuba y reconocimiento directo desde Vigo. Para más informes, dirigirse a sus representantes J. RIBAS E NIJO, LTDA Calle 4 - VIGO

TRATANTES Y GANADEROS Feria mensual de ganado vacuno, en Fuente de San Esteban, :: el día 26 de Septiembre :: h. 26 S.

Feria y Fiestas en Malpartida de Cáceres En vista del extraordinario éxito que tuvo la feria de este pueblo en el año anterior, y que se celebra en los días 25, 26 y 27 del presente mes, la Corporación municipal, en unión de los ganaderos, ha reiterado el acuerdo de que siga celebrándose en dichos días, habiéndose comprometido todos los referidos ganaderos a exponer los ganados que han de enajenar, pudiendo los compradores tener la seguridad de que verificarán sus compras a los precios de cotización. El abundante abrevadero de la charca del lugar, que está situado en el extenso rodeo, y la proximidad del mismo a la importante estación férrea de Arroyo-Malpartida, hacen concebir la esperanza de que la feria de este pueblo sea una de las más importantes de la comarca. La Corporación está haciendo todo cuanto le es posible para proporcionar a los feriantes toda clase de comodidades, tanto para ellos como para sus ganados. Habrá también buenos y variados festejos y una banda de música amenizará todos estos actos. Tanto los puestos del rodeo como los que se establezcan en la Plaza, no pagarán impuesto municipal ninguno. Malpartida de Cáceres, 12 de Septiembre de 1926.—El alcalde, Tomás Moggollón.—El secretario, Pedro Gutiérrez. 15-16-17-18-19-21-22-23-24-25

Solo hay una FOSFATINA LA FOSFATINA FALIERES (Nombre patentado) Alimento ideal de los niños. Facilita la dentición y el desarrollo óseo. — Conviene por su fácil digestión y virtudes fortificantes a los anémicos, ancianos y convalecientes. Exigir siempre la marca de garantía. FOSFATINA FALIERES reputada en el mundo entero por sus cualidades científicas de su excepcional preparación, y rechazada todas las imitaciones y falsificaciones. De venta en todas partes

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen) Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud-américa. Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los magníficos vapores alemanes de gran porte, El día 29 de Septiembre, vapor SIERRA MORENA.—Pesetas, 635,10. El día 14 de Octubre, vapor KOELN. Pesetas, 570,10. El día 27 de Octubre SIERRA VENTANA. Pesetas, 635,10. El día 11 de Noviembre, vapor MADRID.—Pesetas, 590,10. Día 24 de Noviembre, vapor SIERRA CORDOBA.—Pesetas, 635,10. El día 9 de Diciembre, vapor WERRA. Pesetas, 590,10. Día 22 de Diciembre, vapor SIERRA MORENA.—Pesetas, 635,10. Los vapores tipo SIERRA admiten pasajeros de primera y tercera clase, los demás vapores, clase intermedia y tercera. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y salón de conversación. Las comidas son muy abundantes y variadas, siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España, Luis García Reboredo Isla. VIGO.—García Olloqui, 2. Villagarcía Marina, 14. LA MADRILEÑA FERNANDA ABUIN MODISTA Se hacen VAINICAS A MAQUINA.—Ropa blanca.—San Pablo, 17. 10-7

La corriente de aire es el enemigo del hombre: a menudo produce neuralgias y dolores reumáticos. Las insuperables Tablettes «Bayer» de Aspirina hacen desaparecer los dolores en corto tiempo. Exija Vd. solamente las legítimas «Bayer» en su embalaje original con la cruz bávara y la cruz Bayer. El Trust de las medias El mejor surtido y más económico. PLAZA MAYOR, 2. ACCESORIOS GRAMOFONOS CASA DE-BERNARDI Pérez Pujol, 5, Salamanca PRECIOS AFINADOS Pianos, autógrafos, armonios, acordeones, violines, guitarras, bandurrias, etc., etc., y accesorios. Pianos de manubrio de la afamada marca CASALI. Marcación de cilindros, reparaciones de pianos, pianolas y gramófonos. Música impresa y rollos. —a—

LA MUJER Y LA MODA

HOY SE ENCUENTRA EN TODAS PARTES LA ELEGANCIA DE PARIS.—EL TRAJE Y LOS CINTURONES.—BLUSAS RECTAS, MARI- NERAS Y BOLEROS

Se tiene la costumbre, cuando se habla de modas, de conceder a París todos los prestigios y a las parisenses todas las prerrogativas de la elegancia, y mantener a las no parisenses como apartadas en lugar subalterno, como si el hecho de vivir en provincias o en el extranjero, suprimiese en ellas toda idea de gracia y de inventiva en el adorno de sus personas. Este es un error sostenido por la vanidad parisiense y procedente de aquellos tiempos antiguos en que las escasas comunicaciones mantenían el aislamiento y la provinciana o extranjera se preocupaban más de sus confitures que de sus tocados.

Pero hoy, que los ferrocarriles sirven hasta a las más pequeñas poblaciones, y que les autos penetran hasta en las aldeas más aisladas, la moda hace otro tanto, llevando a todas partes los beneficios e inconvenientes del progreso, gracias a una circulación intensa de los periódicos de modas, que propagan el buen gusto de los tocados y bonitos adornos. No hay, pues, al presente, razón alguna para que no se vista en todas partes tan bien como en París, desde el momento en que se posee el tacto y la distinción, lo cual es ya lo más frecuente, porque la gracia de París brota de su ambiente, y éste ambiente se extiende más y más por el mundo todo, haciendo por todas partes florecer el buen gusto.

Es admirable el comprobar que las personas que mejor visten en la capital de la Moda, las que pasan por ser las más elegantes y las que lanzan y lucen la moda parisiense, no son, en su mayor número, parisenses, sino provincianas o extranjeras.

El vestido hace menos a la mujer que la mujer al vestido. Poned un mismo tocado de Callot, Worth, Jenny u otro gran modisto sobre diez personas, y sobre cada una de ellas tomará diferente aspecto, si no tienen las diez, por igual, la silueta soñada, el porte gracioso, el andar ligero y esa gracia especial que se dice parisiense, pero que se encuentra igualmente en cualquier otro lugar, porque no es otra cosa más que el buen gusto, en el que todo estriba.

La moda actual, con su facilidad de ejecución, favorece por todas partes la elegancia. No hay necesidad de estar avezada y diestra en el oficio de modista para ejecutar en casa uno de esos vestidos que las grandes casas de confección nos presentan, para añadirle un volante en forma, para ornamentarle con un detalle o un bordado. Con tal que una persona sea algo delgada, tenga un porte elegante y cierta gracia en los gestos y movimientos, podrá llevar uno de estos vestidos con más gracia que una verdadera parisiense a quien falten esos encantos, aunque la vista uno de los reyes de la confección.

El talle, en los vestidos, sigue siendo largo sin exageración, muy próximo, en resumen, a su sitio natural, las más veces marcado por un cinturón o por la unión de las dos partes del vestido, unión que no es, a veces, más que la costura de empalme. Otras veces ofrece aspecto más complicado, como un delantal, una tira vertical que arranca de la punta de un largo escote y baja hasta el borde de la falda, un recortado en almenas, dos líneas de galón paralelas, etc. La novedad de la estación es el movimiento blusado del cuerpo cayendo encima del cinturón, y la indicación de la línea del talle por pliegues horizontales poco marcados, obtenidos por medio de algunos frunces en la costura de debajo del brazo.

La moda del blusón no excluye la línea recta, que persiste sobre muchos modelos, tanto en vestidos de una sola pieza como en cuerpos no blusados. Los vestidos de faya y los de «glásée»

o tafetán, afectan a menudo una línea ligeramente entallada en la cintura, que acentúa el vuelo de una falda nutrida de tela por medio de frunces.

En suma, es fácil a cada una adaptar a su figura y talla las diversas interpretaciones de los modelos que nos ofrecen la variedad de sus disposiciones. Una persona gruesa o de corta estatura, no colocará nunca demasiado baja la línea de su talle, como podrá hacerlo una alta delgada.

Los vestidos de dos piezas han obtenido desde la primavera un éxito unánime. La mayor parte, así los vestidos sencillos como los de vestir, tienen cuerpos independientes, ya sean blusas marimeras, ya blusas rectas con falda haciendo juego, o blusa de fantasía con falda de color distinto, ya modelo en que se mezcla la tela lisa y la estampada en los más felices efectos.

Por ejemplo: una falda de «tussor» acompañada por una linda blusa recta de cretona de flores recuadrada con «tussor», y sobre ella un bolero con mangas con iguales ribetes incrustados. La blusa aparece como un chaleco en la abertura del bolero.

La blusa marinera es de una elegancia menos refinada, pero de un uso muy práctico para los vestidos de mañana; los de casa y aun los de todo uso, de tarde. Se les da un aire sencillo y a la vez cuidado, trabajando en pliegucitos pinzados la vuelta del cuello, las bocamangas y bajo de la falda, o al menos su delantero. En cuanto a los vestidos con blusas rectas, apenas se diferencian, por el aspecto, de los vestidos seguidos de una sola pieza.

El bolero se interpreta de muchas maneras. Una de las más felices es ciertamente la que no produce efecto de espesor ni de superposición, dejando libres los costados del delantero del cuerpo, redondeados y abriendo sobre un chaleco; entre los bordes, uno provisto de botones y el otro de ojales, cae una regata que se pierde en un cinturón drapado de crespón de la China, del color de la túnica. El forro de esos delanteros del bolero es del color de la corbata.

Hace unos días tuve conocimiento de que en los periódicos de Salamanca se publicaba un escrito firmado por el dignísimo presidente del Colegio Médico, don Francisco Díez, en el que se atacaba de una forma bastante violenta al secretario de Palacios del Arzobispo, don Rafael Herrero, sobre si patrocinaba este señor el intrusismo médico en referido pueblo, provocando actos desagradables contra el médico titular don Manuel Mezquita.

Creo, a mi juicio, que el señor presidente cuando mandó a los periódicos el sueldo de referencia, no conocía la verdad del caso; pues el único que patrocinaba el intrusismo médico en este partido es el señor Mezquita, porque, en prueba de ello, están viniendo a visitar los enfermos el señor médico de Peñausende y el de Zamayón con su consentimiento y sin ser denunciados por el titular públicamente, advirtiéndole que no vienen como consulta, sino que los visitan en concepto de iguales.

El secretario de este pueblo, nunca ha pretendido traer a este pueblo, médicos colegiados, únicamente lo que siempre ha pretendido es la paz y la tranquilidad de este vecindario, cumpliendo con su deber, sin extralimitarse en sus funciones.

Con posterioridad al primer sueldo, el señor secretario le justificó al señor presidente de una manera clara y sin

ninguna duda, que jamás había patrocinado al intrusismo médico. El presidente le dijo que desvirtuaría en todas sus partes el sueldo publicado, a fin de dejar al secretario en el lugar que le corresponde por haber sido engañado por los denunciadores.

Lo hizo? Casi nada, por lo tanto y en vista de unas cartas que obran en poder del secretario, suscritas por el señor presidente, que dice en una, que lo hizo en virtud de denuncia verbal y en otra por denuncia que obra en su poder creo, todo el sueldo es una cosa completamente incierta y, como cosa incierta, el señor secretario no perseguirá judicialmente a los que propalan por escrito noticias inciertas en deshonra y descrédito de su persona, queriendo quedar en su puesto, advirtiéndole al señor presidente que si a la mayor brevedad no desvirtúa lo que antes creyó ser cierto, según informes del ofendido, pondrá en los tribunales de justicia la correspondiente denuncia, para el castigo correspondiente a quien resulta culpable.

Me alegraré que así lo haga, pues así quedará en buen concepto el señor presidente del Colegio, y serán castigados los denunciadores, que, según informes, no tuvieron el valor de dejar firmada la denuncia.

Palacios del Arzobispo, 20 de Septiembre 1926.

LUISES Y KOSTKAS

Mañana, a las once, y bajo la dirección del reverendo padre Clairac, tendrá lugar en el salón de actos de la Residencia, la junta mensual reglamentaria.

Mañana, sábado, de tres a seis de la tarde, se tendrá un retiro espiritual para Luises y Kostkas, por separado.

El domingo próximo, después de la comunión general, se celebrará una excursión a la dehesa de Izcala. Los que deseen ir deberán enterarse de las condiciones, cuanto antes, en las oficinas de la Congregación.

REMITIDO

En defensa de personas de buen prestigio

Hace unos días tuve conocimiento de que en los periódicos de Salamanca se publicaba un escrito firmado por el dignísimo presidente del Colegio Médico, don Francisco Díez, en el que se atacaba de una forma bastante violenta al secretario de Palacios del Arzobispo, don Rafael Herrero, sobre si patrocinaba este señor el intrusismo médico en referido pueblo, provocando actos desagradables contra el médico titular don Manuel Mezquita.

Creo, a mi juicio, que el señor presidente cuando mandó a los periódicos el sueldo de referencia, no conocía la verdad del caso; pues el único que patrocinaba el intrusismo médico en este partido es el señor Mezquita, porque, en prueba de ello, están viniendo a visitar los enfermos el señor médico de Peñausende y el de Zamayón con su consentimiento y sin ser denunciados por el titular públicamente, advirtiéndole que no vienen como consulta, sino que los visitan en concepto de iguales.

Con posterioridad al primer sueldo, el señor secretario le justificó al señor presidente de una manera clara y sin

ninguna duda, que jamás había patrocinado al intrusismo médico. El presidente le dijo que desvirtuaría en todas sus partes el sueldo publicado, a fin de dejar al secretario en el lugar que le corresponde por haber sido engañado por los denunciadores.

Lo hizo? Casi nada, por lo tanto y en vista de unas cartas que obran en poder del secretario, suscritas por el señor presidente, que dice en una, que lo hizo en virtud de denuncia verbal y en otra por denuncia que obra en su poder creo, todo el sueldo es una cosa completamente incierta y, como cosa incierta, el señor secretario no perseguirá judicialmente a los que propalan por escrito noticias inciertas en deshonra y descrédito de su persona, queriendo quedar en su puesto, advirtiéndole al señor presidente que si a la mayor brevedad no desvirtúa lo que antes creyó ser cierto, según informes del ofendido, pondrá en los tribunales de justicia la correspondiente denuncia, para el castigo correspondiente a quien resulta culpable.

Me alegraré que así lo haga, pues así quedará en buen concepto el señor presidente del Colegio, y serán castigados los denunciadores, que, según informes, no tuvieron el valor de dejar firmada la denuncia.

Palacios del Arzobispo, 20 de Septiembre 1926.

DEPORTES

Hace poco dábamos la noticia de que el Stadium, con motivo de la venida del general Primo de Rivera, daría dos formidables partidos de fútbol.

La noticia adquiere visos de certeza, aunque no es posible descender a detalles, debido a que todo depende de la fecha en que se celebre la proyectada corrida de toros.

Lo que sí podemos asegurar es que ha de causar grata impresión el nuevo esfuerzo del Stadium, por la calidad del equipo o, quizá, equipos que nos visiten.

Sabemos de gestiones ya realizadas por el Stadium, que la más elemental discreción nos prohíbe revelar por ahora.

Hemos de tener al corriente a nuestros lectores de cuantas noticias tengamos sobre este asunto.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Para ser juzgadas como autoras de un delito de hurto, comparecieron ayer ante la Audiencia las niñas de diez años Aniceta Muñoz Cerezo y Rafaela Cerezo de Sena.

El hecho atribuido era éste: Las procesadas, puestas de acuerdo y obrando con discernimiento, penetraron el 21 de Febrero de 1926 en la casa que habita en Herguizuela de la Sierra Ambrosio Sánchez Guinaldo, aprovechando la circunstancia de encontrarse sola la casa y con la llave puesta en la cerradura, y con ánimo de lucro sustrajeron chorizos, tasados en nueve pesetas, y 21 pesetas en metálico, habiéndose recuperado y entregado provisionalmente al Guinaldo 20 pesetas.

Considerando el teniente fiscal señor Alamillo responsables a las dos muchachas de un delito de hurto, por entender que obraron con discernimiento, y

PARA COLEGIALES Estuches de aseo, vasos, cubiertos y géneros de punto de todas clases. Jesús Rodríguez López. - Plaza Mayor, 33 y 34.

reconociendo en su favor la circunstancia atenuante de ser menores de quince años, pidió que cada una de ellas fuese condenada a la pena de 125 pesetas de multa, accesorias y pago de costas por mitad.

El defensor señor Tordera, en oposición al fiscal, sostuvo que las dos procesadas en la ocasión de autos obraron sin discernimiento, y hallándose, por tanto, exentas de responsabilidad, solicitó su absolución con las costas de oficio.

Después de informar las partes, quedó terminado el juicio para que el tribunal dicte sentencia.

SUSPENSIÓN POR FALTA DE PERITOS

Por la falta de comparecencia de los peritos médicos que estaban propuestos, se suspendió hasta nuevo señalamiento el juicio oral de la causa del Juzgado de Peñaranda, sobre lesiones, contra Eufemia Celador Rogado, que debió celebrarse ayer.

EL Ldo. SALVADERA

EL ADELANTO EN CIUDAD RODRIGO

(De nuestro corresponsal) HONROSA DISTINCION

El culto y prestigioso notario de esta ciudad, doctor don José Esteban Rodríguez, ha recibido del Comité provincial de la Unión Patriótica, el honoroso encargo de pronunciar un discurso en el grandioso acto de afirmación patriótica, que se celebrará en Salamanca, el día 1.º de Octubre, en honor del excelentísimo señor presidente del Consejo, general Primo de Rivera.

En dicho acto, harán uso de la palabra, además del presidente, el señor García Tejado, en representación de los miembros del Comité salmantino de la U. P., y el señor Rodríguez en nombre del resto de los Comités de la provincia.

Ciudad Rodrigo se honra con la distinción que ha sido objeto el señor Rodríguez, del que esperamos que una vez más confirme sus valiosas dotes oratorias.

ARRANZ

Los conciertos de Radio-Salamanca

Programa para hoy, 24: Emisión de tarde.—De diez y siete a diez y ocho, concierto variado por la Orquesta y noticias de prensa.

A las veintiuna.—Transmisión de la hora oficial.—Bolsa.—Música ligera. A las veintiuna treinta.—Noticias de última hora.

El quinteto: «Triana» (pasoboble), Cadou.—«Die Königsmärd» (walzer), Oscar Fetras.—«El barberillo de Lavapiés», Barbieri.

La orquesta: «Claveles sevillanos», Escobar.—«Liebesleid», Angel Berger. «Kismet» (tango), Clará.

El quinteto: «Entreacto de Rosamonde», Schubert.—«Andante cantabile», Schakowsky.—«L' Amoreuse» (serenade), Filipucci.

Patos reales, se venden en buenas condiciones. Para tratar con don Modesto Hernández Chamorro, en Fuentelapeña (Zamora). 3-a-3

Compro o arriendo tierra, prado o finca, situada en el partido de Ciudad Rodrigo, cerca de carretera o camino pueda llegar automóvil, indispensable tenga abundante agua en todo tiempo. Antoliano Moretón, Ciudad Rodrigo. 10-a-10

Vaca holandesa recién parida, y dan- do 25 litros de leche, se vende. Informará, Juan Manuel Martín, en Morfale. 5-5

Se traspara una tienda de ultramarinos en sitio céntrico, con buena clientela, por no poderla atender su dueño. Darán razón, en Mercado Nuevo, 1. 4-3

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

Contra los tenorios.—Las autoridades de los Estados Unidos no toleran tenorios en sus domínios.

Allí, el mismísimo don Juan Tenorio que resucitara quedaría en ridículo y le echarían de aquellos países.

A juicio de las autoridades del Estado de Arizona, los tenorios más temibles son los mejicanos. Y para devolver la tranquilidad a los perturbados espíritus de los yanquis, aquellas autoridades han comenzado a deportar a cuantos jóvenes y elegantes y tenoriosos mejicanos se dedican en Arizona a enamorar a las muchachas o las jamanas de buen ver...

Por el puesto fronterizo de Nogales, en Sonora, vienen realizándose en las últimas semanas numerosas deportaciones de jóvenes enamorados por indeseables, y en ello son inflexibles las autoridades de dicho Estado. De las últimas deportaciones han sido víctimas veinte jóvenes aristócratas, que se dedicaban por la noche a pelar la pava por la reja, románticamente. ¡Pero con romanticismos a los Estados Unidos!...

Los padres de las yanquis están tranquilos con estas medidas; pero ellas no parece que estén tan contentas. Algunas han confesado que prefieren sufrir, a que se lo lleven. Muy yanquis, sí, sí... ¡Pero mujeres al fin!

Aunque nosotros creemos que, fuera de la contrariedad, a la poste los que saldrán ganando son los expulsados. El que ama el peligro... en el perreo.

VIAJES

Han salido: Para Cáceres, don Eladio Rodas Herrero y don Francisco Bermejo.

—Para Mozárbez, don Delfín Lucas.

—Para Calzada de Valdunciel, la bella señorita Consuelo Muñoz Cabezas.

—Para Madrid, el teniente general don Luis M. de Pando.

—Para el mismo punto, doña María García, acompañada de la simpática señorita Narcisca Martín.

—Han llegado: A Lumbrales, procedente de Oporto, el conde de Lumbrales y su distinguida familia.

—De Cáceres, los escolares don Nicasio Jiménez Charromo y don Alejo Leal.

—De Madrid, el catedrático de esta Facultad de Derecho, don José Valenzuela.

—De su viaje de novios por Madrid y otras capitales, don Gregorio Prieto y su joven y bella esposa, doña Encarnación Falcón.

TOMA DE POSESION

Ayer tomó posesión en esta Delegación de Hacienda del cargo de oficial vista, el jefe de negociado del cuerpo pericial de Aduanas, don Guillermo Bengoa.

La distinguida señorita Pilar Losada y García-Samaniego, herida en el accidente de automóvil de la carretera de Béjar, se encuentra muy mejorada.

No así la joven Emilia Orduña, que la acompañaba, que continúa en delicado estado.

VARIAS

Pasa una temporada en casa de los señores de Esperabé, la distinguida señora del ingeniero de Minas, don Emilio Jiménez.

—El niño Carlitos Sánchez Yepes, alumno libre de segunda enseñanza, de Ciudad-Rodrigo, ha obtenido matrícula de honor en Geografía de España, y notable, en Aritmética.

Nuestra felicitación, que hacemos extensiva a su familia.

-San Sebastián- Hotel Fornos.

Establecimiento de confianza. Pensión de 12 a 20 pesetas. Precios especiales para familias. SAN MARTIN, 42. 10-6

(22) FOLLETON DE «EL ADELANTO»

APUNTES SALMANTINOS POR FERNANDO ISCAR-PEYRA

LAS MEMORIAS DE ZAHONERO Y ALEGRIA

(Continuación).

Quando la procesión iba por fuera y por dentro, ya se habían dejado atrapar al inocente rey y su bobalicon y presumido consejero, el canónigo Escoiquiz, por la invitación del sinuoso y hábil Savary, duque de Rovigo, el hombre de confianza que utilizaba Napoleón para los asuntos turbios y peliagudos. Llegado a Bayona, Fernando había estampado dos besos sonoros en las mejillas de Bonaparte, que correspondió a tan filial obsequio tirando de las orejas al canónigo, cuando don Juan se disponía a deslumbrar al «genio del siglo» con el discurso erudito y conmovedor que tuvo que reservar inédito para sus Memorias: «No me venga con cuentos, canónigo» —le había interrumpido el César, cercenando el preámbulo de la disertación; quedando consternados el rey y su cándido cortejo, que tenían fundadas sus esperanzas en la elocuencia del prebenda-

do de Toledo. Pataleaba Fernando, porque le quitaban la corona, agitando un pañuelo blanco desde el balcón de su cárcel, según cuenta un historiador francés, que pone en boca del enfurecido joven la pintoresca frase, que gritaba demandando auxilio: Yo soy trahido; se relamían de gusto, los reyes viejos, Carlos y María Luisa, confiando en que Napoleón les volvería al trono, reponiendo también, en su puesto, al maltratado Godoy, que estaba allí, en Bayona, para que no tuviese nada que pedir la machuca soberana. A todos los conoció rápidamente Bonaparte, que trazaba en cuatro trazos ciertos las semblanzas de sus nuevos fantoches, cuando escribía a Tayllerand: «Carlos IV es un pobre hombre, con el aire de un patriarca franco y bonachón; María Luisa lleva su corazón y su historia en su rostro, por el que cruza cuanto es posible imaginar...; Fernando —lo dejaremos en francés, para que no parezca tan fuerte— tres bête, tres mechani, y Godoy, que comienza a recobrar los sentidos, tiene la fecha de un torito.» Se conoce que la adversidad no le había demacrado, porque, o aludía el emperador a la robustez física del exválido, o quería dar a entender que continuaba encampanado y viril, pidiendo pelea.

El dos de Mayo.—Hasta el día seis no llegó a Salamanca la noticia «del alvoroito con los franceses.» Para expresar la impresión que produjo en la ciudad, Zahonero usa, por primera y única vez, de los signos ortográficos que significan admiración, y como quien se echa las manos a la cabeza, exclama: ¡parecía el día del juicio!, frase que llevó a su historia don Manuel Villar, componiéndola un poco, para que se presentase más atildada al respetable público. Ira viernes, el tal día

seis, y los primeros que se echaron a la calle, dando voces, fueron los estudiantes, que la habían tomado con el gobernador, y contra él pegaron, pidiéndole armas... Bueno: pedían armas, y pedían vacaciones, y si no les dieron las primeras, sacaron fácilmente las segundas; porque al día siguiente el gobernador pasó un oficio al claustrro, «exponiendo que convenía que se acabase el curso, como en efecto se acabó, pues aquella tarde ya no ubo cátedras, y se les mandó que dentro de tres días se fuesen a sus casas.»

No creo que haya motivo para que se impresionen tan a lo vivo nuestro cronista casero y nuestro historiador de gran espectáculo. «Conmociones» como esa, las teníamos y disfrutábamos en cada curso académico, hasta que un gobernador cénril, el Zayas de nuestro tiempo, aquel Manzano, más bien alcornoque, que provocó la represión sangrienta del 2 de Abril, extirpó de raíz la divertida costumbre de las agresivas manifestaciones escolares.

XVI EL ALZAMIENTO NACIONAL

Desde mediados de Mayo comenzaron a pasar los furgones abarrotados de riquezas artísticas y de géneros manufacturados, que remitían a sus familias como espléndidos regalos, los altos jefes del ejército de Junot, entregado en el dócil y abundante Portugal, a la más asidua y entusiasta rapaña. El mariscal predicaba con el ejemplo, no satisfecha su codicia con los quinientos mil francos que seguía percibiendo como gobernador de París, más trescientos mil por su participación en el juego, a los que añadía la ciega generosidad imperial seiscientos mil francos que le asignaron como go-

bernador de Portugal, tres mil por día para la mesa; pareciéndole poco, comerciaba expidiendo licencias para la salida de los barcos que anclaban en el Tajo, oscilando la tarifa entre sesenta y ochenta mil francos; saquaba iglesias, palacios y conventos, y para no privarse de nada, se enredaba en escandalosos amoríos con las frágiles esposas de algunos de sus oficiales más adictos, a los que distraía señalándoles las fuentes ocultas donde podían llenar el cántaro de la codicia.

Menos el magnífico Thibault, y futuro gobernador de Salamanca, y entonces jefe del Estado Mayor del ejército de Portugal, quien presume de varón austro, pero guardando eterno rencorcillo contra el mariscal porque no quiso aceptar un negocio, honradísimo que le propuso, que consistía en provocar mediante dos decretos simultáneos una formidable oscilación en el valor del papel moneda, de cuya profunda y rápida marcada financiera sacarían los bizarros socios una ganancia de sesenta millones. A Junot le pareció maravillosa la concepción de su compinche, pero la realizó por su cuenta y riesgo, pensando, con el adagio castellano, que las medias sólo son buenas para las piernas Y, sin embargo, Thibault, que cuenta en sus Memorias el referido proyecto de alta economía pública y privada, ha pasado a la historia como el único general incorruptible de aquella legión de bandoleros. La duquesa de Abrantes, esposa de Junot, recoge en sus Memorias este delicioso diálogo, entre el general Taviel y la condesa de Jigny:

—Solo hay un general que no haya robado en Portugal—decía Taviel—: El general Thibault.

(Continuad.)

LA CATASTROFE DE LA FLORIDA

La espantosa catástrofe ocurrida en el Estado de La Florida (Norteamérica), donde, como saben los lectores de EL ADELANTO, el número de muertos y heridos se cuentan por millares y que ha tenido que producir enorme efecto en todas partes...

Nadie ignora que la gran península que hoy constituye un Estado norteamericano fué descubierta por nuestro Ponce de León en 1513 y concedida más tarde por el Emperador Carlos V a Pánfilo de Narváez...

Aquellos tiempos de nuestra influencia quedan, en costumbres y edificios, huellas indelebiles, que permanecen al través de las transformaciones que la península ha experimentado desde su incorporación a Norteamérica...

Los españoles plantaron los primeros naranjos. Y sabido es que hoy exporta el Estado de Florida más de cuatro millones de cajas de este fruto. También son célebres las plantaciones de tabaco...

En cuanto a los bosques de cocoteros y palmeras, son los únicos que existen en los Estados Unidos. Al amparo de toda esa floreciente vegetación y del clima templado que, generalmente, se disfruta en Florida...

Lo que la Costa Azul es en América la costa de la Florida. Y allí Palm-beach, Miami y otras playas elegantes, algunas de varios kilómetros, rodeadas de exuberante vegetación tropical...

Pues toda esta riqueza natural, en que la naturaleza se mostró tan prodigiosa, y todas estas maravillas de la elegancia y el progreso que la mano del hombre moderno alzó a lo largo de la costa y en el interior del país...

Enorme, en realidad, ha tenido que ser la catástrofe cuando el presidente de los Estados Unidos acude, por medio de una suscripción, a la caridad del pueblo americano para socorrer a un país que era, por sí, tan próspero y abundante en recursos...

Al Noroeste de Miami—pero, desde luego, en la parte Sur de la península y un poco más cerca de la costa del Atlántico que de la del Pacífico, se halla el gran lago Okeechobee—el más importante de la Florida—, cuyas aguas desbordadas han rotos sus diques, inundando y destrozando las regiones a él inmediatas y aumentando las pro-

porciones del desastre. El Okeechobee tiene 64 kilómetros de largo por 48 de ancho, y ocupa una superficie de 3 238 kilómetros cuadrados.

Confina con los grandes pantanos de las Everglades, y buena parte de sus costas son cenagosas. Para desecar sus tierras se construyeron varios canales, el más importante de los cuales llega hasta la costa del golfo de Méjico; siendo este canal y el río Caloosahatchee los dos medios de comunicación entre el lago y Punta Rasa, en la bahía de San Carlos. De presumir es que estos ríos y estos canales también hayan sufrido los efectos de la catástrofe.

Peró no se ha limitado ésta a la Florida. En el inmediato Estado de Alabama, su costa, que forma con la de la Florida el norte del golfo de Méjico, ha sido también desolada. Las cercanas ciudades de Pensacola y Mobile, situadas cada una en las bahías de sus respectivos nombres, sufrieron numerosos daños. Pensacola está en el límite de los dos Estados y pertenece a Florida. Mobile es el puerto principal de Alabama. Ambas, fundadas por españoles procedentes de Veracruz, han alcanzado un gran desarrollo en los últimos años.

De esperar es que, dada la manera de hacer las cosas en los Estados Unidos, todos estos daños sean rápidamente reparados.

COMISARIA DE POLICIA

Denuncia presentada por los guardias de Seguridad contra un funcionario, por escándalo. Los mismos guardias denunciaron a Lorenzo Martín, por protestar de la detención del funcionario. Se pone a disposición del Gobierno.

TEATRO LICEO

HOY 24 de Septiembre de 1926.

EL ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA II

A las siete, Vermouth. A las diez y media, Noche.

Presentación en Salamanca de los sorprendentes espectáculos

ADRIANI - ALEXIS

(Siete bellas señoritas y dos caballeros).

En los que figuran la formidable estrella coreográfica

BERTA ADRIANI

PRINCIPALES FIGURAS DORITA ADRIANI (Cancionista y bailarina).

Maestro concertador: José M. González y los notables artistas

ALEXIS Y TOPETE

El número predilecto del público selecto. Magnífica presentación. LINDOS decorados. Canciones. Trios. Completos humorísticos. Ballets. CONJUNTOS ARTÍSTICOS. Siempre variación de repertorio.

Las funciones empezarán con una película cómica de dos partes.

Por civil a María Iglesias, por implorar la caridad pública.

Se cursa la denuncia presentada por Emilia Pita, contra Adela Cristo, por malos tratos.

Desde Sequeros

Han pasado unos días en esta localidad, las simpáticas señoritas Josefina y Anita, hijas de don Jesús de Elías Pando, fabricante de alpagatas en Ciudad Rodrigo.

Se encuentran entre nosotros, la bella señorita María N. Sánchez con su mamá, doña Petra, procedentes de Francia y San Sebastián, respectivamente, y de Madrid, doña Teresa Ezquerre, con su encantadora hija Rosa Alonso.

Salieron para Salamanca, donde pasarán unos días, la simpática señorita Paula Sánchez; el estudiante de Derecho, don Jerónimo Maíllo, hijo del diputado provincial don Antonio, y los dueños del parador Laureano Santos Rodríguez con su bella esposa.

Para Tamames, por cambiar de residencia, don Ricardo Ballón, señora e hija Cruz.

Regresaron de San Sebastián, donde han pasado unos días al lado de su hijo Rodolfo, los propietarios en ésta, don Miguel Vicente García y señora. En breve, contraerán matrimonio don Antonio Martín, propietario en ésta, con la bella señorita Hermenegilda Alonso Alvarez, de Abusejo.

Se encuentran enfermos de cuidado: el abogado, don Isidoro Mendoza, y su nieto Jaime; el registrador de la Propiedad de Don Benito, don Antero García, y sus hijos, los abogados don José y don Antero; las jóvenes Josefina Rodríguez, Isabel Rodríguez, Leocadia Olivera, Manuel Fuentes y Mauricio Rodríguez, a quienes deseamos su pronto alivio, como igualmente al niño Guillermo Ferrán, hijo del médico de ésta, don Eduardo.

EL CORRESPONSAL

LA BOLSA DE MADRID

Table with columns: Cotizaciones, Del día 23, Del día 24. Lists various financial instruments and their prices.

Noticias de Instrucción pública

SECCIÓN ADMINISTRATIVA. PLAZA DE DIRECTORES A OPOSICIÓN.—NOMBRIENTOS DEFINITIVOS

El jefe de la sección de Zamora remite una certificación para su entrega a don José García Redondo, maestro de aquella provincia y que se encuentra en esta ciudad cumpliendo el servicio militar.

El jefe de la de Burgos envía credenciales de maestros interinos de Iglesia Pinta y Rábanos, expedidas a favor de don José Arduan Esteban y don Felipe Herrero Martín, respectivamente, devolviéndosele la de este último por hallarse sirviendo escuela interinamente en esta provincia.

La Dirección general de Primera Enseñanza devuelve instancia de don Marino Rodríguez Fernández, desestimándole su petición de figurar en las listas de interinos con derecho a la propiedad.

La sección administrativa de Toledo, envía credencial para doña Josefa Caballero Iglesias, nombrada por reintegro maestra de aquella provincia.

Don Juan Esteban Miguel, maestro de sección de la escuela gradual de San Juan de Béjar, remite instancia solicitando licencia para asistir al curso de maestros de sordomudos y ciegos, convocado por la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

A la maestra de Tordillos, doña Aurelia Martín Santos, se le da traslado de la orden de la Dirección general, concediéndole la excedencia voluntaria ilimitada que había solicitado.

Al jefe de la sección de Avila, se le remite certificación de descuentos de doña Rosa Díaz Sánchez, maestra que fué de esta provincia.

Al jefe de la sección de Madrid se le mandan los documentos reclamados a doña Jacinta Blanco Rincón.

Por Real orden de fecha 17 del actual («Gaceta» del 19), y de conformidad con lo dispuesto en el Real decreto de 23 de Agosto último, y a fin de llevar a efecto la provisión de las plazas de directores de las escuelas graduadas nacionales de primera enseñanza que han de establecerse en los grupos contruidos por el Estado y el Ayuntamiento de Madrid, denominados «Concepción Arenal», «Menéndez Pelayo», «Pérez Galdós», «Jaime Vera», «Pardo Bazán» y «Joaquín Costa», se anuncian a concurso-oposición entre maestros y maestras nacionales de primera enseñanza.

Para poder tomar parte en este concurso oposición, se solicitará de la dirección general de primera enseñanza, durante el plazo de quince días, a contar desde la publicación en la «Gaceta» y es necesario reunir las condiciones siguientes:

Figurar en cualquiera de las tres primeras categorías del escalafón en 1.º de Julio último.

No tener sesenta años de edad. Haber ingresado por oposición directa en el Magisterio nacional y poseer el título superior o su actual equivalente.

Los que sean admitidos remitirán a la Dirección general los trabajos escritos de su puño y letra, sin fecha ni firma, acerca de los siguientes puntos:

a) Orientaciones pedagógicas respecto de la organización y régimen que debe seguirse, a su juicio, en la enseñanza de las escuelas graduadas.

b) Materias propias de los cursos complementarios y organización de las mismas, en armonía con las artes y oficios, industria y comercio de Madrid, para facilitar medios de vida a los alumnos.

La «Gaceta» del día 17 publica una real orden de fecha 10 del actual, elevando a definitivos los nombramientos provisionales de maestros y maestras para escuelas vacantes del mes de Junio y contenidos en las órdenes de 5 de Agosto próximo pasado («Gacetas» de los días 11 y 12).

De estos nombramientos no afectan a ninguna escuela ni maestro de esta provincia, y en maestras: doña Hortensia Marcos Soares, maestra de El Pino, para la de Navales, y doña Aurea Paradinas Sánchez, de Navamorral de la Sierra (Avila), para la de Calvarrasa de Arriba.

El plazo que fijan para posesionarse de sus nuevos destinos es el reglamentario, o sea el de treinta días, que terminan el 17 de Octubre próximo.

El analfabetismo en España

Según las últimas estadísticas, parece ser que hay en España un total de unos cinco millones y medio de analfabetos.

De ellos, el mayor número pertenece a las regiones meridionales y levantinas. Son éstas las que arrojan un porcentaje mayor de analfabetos: Andalucía, Valencia, Murcia, Extremadura y Baleares. Y con ellas Canarias.

Todas ellas oscilan entre un 80 y un 70 por 100 de analfabetos. Almería, Granada, Málaga y Jaén, del 78 al 80. Albacete, Castellón, Murcia y Baleares, alrededor del 77. Alicante, Badajoz y Canarias, sobre el 75. Córdoba anda por el 74, y Valencia por el 72.

Segue a estas regiones en tanto por ciento de analfabetos la región gallega. Pero, principalmente, La Coruña, que tiene un 70 por 100, mientras Orense tiene el 77 y Pontevedra y Lugo el 62.

Aragón es también una región muy irregular en su analfabetismo. Mientras Zaragoza, por ejemplo, da el 65 y medio, Huesca da el 61.

Tampoco en Castilla la Nueva pueden encontrarse datos globales de la región. La provincia de mayor tanto por ciento de analfabetos, es, naturalmente, Ciudad Real, sumergida toda ella en los desolados páramos manchegos: 75 es su tanto por ciento. Siguen a ésta Toledo y Cuenca, con el porcentaje alrededor del 70, y Guadalajara con el 57.

También Asturias oscila alrededor del 75.

Navarra, alrededor del 44. De las Vascongadas, son Alava y Guipúzcoa las que dan el menor número de analfabetos: del 35 al 40; mientras que Vizcaya da el 47.

De las provincias catalanas, la de mayor tanto por ciento es Tarragona, que tiene un 66. Siguen luego Lérida y Gerona; con un 64 y un 59; respectivamente.

Las provincias que más uniformemente sostienen el porcentaje menor de analfabetismo, son las de Castilla la Vieja. Las que tienen mayor son Valladolid, Logroño y Avila, que oscilan del 45 al 55, y las que menor, Soria, Segovia, Santander, Salamanca y Burgos, que oscilan alrededor del 40.

De propósito, hemos eliminado de estos datos Madrid y Barcelona, que como grandes ciudades que son, formadas de elementos heterogéneos y continuamente variables, sus datos nos servirán de muy poco para la consideración cultural de su pueblo.

CASA DE SOCORRO

Durante el día de ayer han sido curados en este benéfico establecimiento, los siguientes heridos:

José Colino, con domicilio en el Arroyo del Carmen, número 9, de una herida contusa en la rodilla izquierda, que se produjo sexualmente.

Gabriela Saxmiro, residente en la calle de Diez-Solano, número 9, de la fractura del dedo pulgar de la mano izquierda, y erosiones en diferentes partes de la cara y mano derecha, que le fueron producidas por mano airada, dándose el oportuno conocimiento al Juzgado municipal.

Jesús García, habitante en la calle de Bodegones, número 9, de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda, que se produjo estando trabajando.

Filomena Velasco, residente en el camino de los Villares, de una herida contusa en la región frontal, producida por mano airada.

José Bueno, domiciliado en la calle de la Rúa, número 79, de erosión en la pluma derecha, que le produjo un perro al morderle.

Vendo o arriendo, en Ciudad Real, a 25 kilómetros de la capital por carretera, hermosa finca de labor, pasto y monte bajo, cabida 2 6 hectáreas, con buena casa, junto carretera y a tres kilómetros estación; 40 fanegas barbecho para sembrar con abono, paja y urano, buenas aguas. Para más informes, Francisco Gallego, en Rollán (Salamanca). 8-1

Leche de vaca y de cabra se desea comprar sobre dehesa o por el tren Para tratar, dirigirse a Salamanca, Plazuela de San Julián, debajo de los portales, Frutería de Luis Nieto. 8-1

Se vende una casa con buena vivienda, corral, pozos y cuartos, en la Prosperidad, calle de Arturo Diez número 4. En la misma informarán 8-1

Amo de cría, Leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Salvador Lago, en Tejares. 2-1

Tierras, Se venden dos tierras: una, en Palencia de Negrilla, al sitio de La Huérfana, y otra en Arcediano, al sitio de Los Salicars, de cuatro hebras, aproximadamente. Informes, oficinas de «La Aurora», A. Afrañal, 7, Salamanca. 4-1

Contable muy práctico, actualmente ocupado. Referencias, certificados ofrécese Razón: Miranda, Paseo Rollo, 21. 5-a-1

Piano, magnífico, muy buena marca, seminuevo, se vende. Gran ocasión. Darán razón Peña 2, 15. 2-1

Alquilo piso con water, agua, luz y mucho sol. Informes, calle de la Rosa, número 6. 24 y 25 8.

Casa Coreada. Gran surtido en garbanzos finos de la Armuña y Fuentesalco, alubias, bacalao, jabones, conservas, galletas, licores y otros artículos. Lomos en tripa, jamón, chorizo curar y delgado, salchichón, chorizo de bote superior tocino del país y catalán, jamón y huesos añejos. Precios económicos. Cárcel Nueva, 6, Salamanca.

Se venden dos casas, con corral, tenada, agua, produciendo muy buenas rentas, en la calle primera paralela de la Avenida de Campoamor. Informará, en el Depósito de aguas, don Segundo Díez.

Se vende una casa de nueva construcción en la mejor calle de Ciudad Rodrigo, con todas las comodidades de vivienda, garage, bodega, corral, panera cuadrada y entrada por dos calles. Para tratar, con el dueño del Café Moderno, un compra-venta de fincas, Agente colegiado, Mariano Sánchez Villares. 12-10

Mecanógrafo se ofrece para oficina, comercio, etc., para por las tardes. Se hacen trabajos a máquina, copias, etc., rápidos y económicos. Se enseña mecanografía. Informes, Felipe García, Ayuntamiento. 4-2

Local Se arrienda para Industria o Comercio en Sánchez Ruano, número 7. Darán razón, Sánchez Ruano, 7.

Botones se necesita en el Salón de Modas, Plaza Mayor, 15 (sombriería).

Extravío. El 12 del corriente, desapareció, de la carretera de Cañal a Salamanca, una yegua de seis años, alzada 1,49 capa castaña raza española, marca en la nalga derecha estrella corrida, que le cubra el superior, caizada de la pata izquierda y letra N o I, con número 5 del Seguro. Su dueño, Agustín Rodríguez—Cañal (Zamora). 8-1

Maquinista y molinero, se ofrece, práctico moteros a gas pobre, picar piedras, elaborar harinas y todo lo concerniente a la molinería. Para informes, dirigirse a don Antón Martín, oficina de automóviles Salamanca-Vitigudino, Avenida de Mirat, 33, o en Vitigudino, en su casa. 15-a-9

Moteros. Se vendería en precio económico, una turbina con placa de asiento, corona, piñón y eje correspondiente, para salto, entre para 1'35 y 3 metros, capaz de producir de diez a diez y ocho caballos de fuerza. Está colocada; se darán informes en la Plaza del Mercado, número 63, oficinas. 8-a-7

Preparación de dibujos, Carreras especiales. C. Vargas, Arco, 7.

«EL ADELANTO» EN VITIGUDINO

(De nuestro corresponsal)

Gestiones del general Pando referentes a los proyectos de riego. Una importante circular del alcalde de Vitigudino.—Un incendio.

El excelentísimo señor teniente general don Luis M. de Pando, continúa gestionando cuanto es preciso referente al proyecto de riegos con aguas del Duero, problema de excepcional importancia para todos los pueblos de este rincón salmantino, y, al efecto, en atentísimas cartas dirigidas al señor alcalde de ésta, don Ignacio Rodríguez, le da a éste toda clase de instrucciones a seguir en este asunto de tanta trascendencia y beneficios para la agricultura de la región.

El ilustre general ha visitado a las más elevadas autoridades de la provincia en todos los órdenes y todas prestarán apoyo a tan laudables proyectos.

Hé aquí la circular que el alcalde de esta villa dirige a los de este partido:

«Señor alcalde de... Querido compañero: Hace unos días nos visitó el excelentísimo señor teniente general, don Luis Manuel de Pando, para cambiar impresiones respecto a los proyectos y estudios que tiene hechos, hace tiempo, con objeto de captar y aprovechar para riegos y demás usos en toda la zona de la Ribera y Abadengo, el enorme caudal de aguas del Duero en su curso internacional, cuyo caudal, a causa de las grandes tomas de agua que le hacen, ha disminuído más de un 50 por 100 desde que él hizo los estudios, y cree llegado el momento de solicitar del Gobierno de su majestad, se nos conceda el aprovechamiento de unos 15.300 litros por segundo, para las necesidades de los pueblos ribereños y para el riego.

Propone dicho señor, que una comisión de alcaldes de los pueblos más importantes vaya, personalmente, a entregar al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, que llegará el 1.º de Octubre a Salamanca, una instancia de petición, suscrita por el mayor número posible de alcaldes y él se encargará de la más rápida y eficaz resolución de la misma.

En su virtud, le ruego asista usted con el sello de la Alcaldía, a las diez del día 26 del actual, a la sesión que se celebrará en esta villa, con objeto de redactar la instancia y suscribir la entregarla el día 1.º de Octubre en Salamanca la Comisión que se acuerde, y a la vez agradezca al Gobierno la concesión hecha de los Saltos del Duero, tan beneficiosa para esta región y para España en general.

Esperando atenderá el ruego y concurrirá a la reunión, le anticipa gracias y se reitera afectuoso, atento, seguro servidor y compañero, q. e. s. m., el alcalde, Ignacio Rodríguez.»

Cuantas noticias sean adquiridas en relación con tan magno proyecto, serán dadas a la publicidad para satisfacción de todos, y, especialmente, para que lleguen a conocimiento de mi buen amigo y compañero el corresponsal de este diario en Barruecopardo, que demuestra interés por conocer cuanto afecta a este asunto.

Por la Guardia civil del puesto de Cipérez, ha sido conducido a disposición de este Juzgado de Instrucción, el joven Manuel Jiménez Grande, natural de Santa María de Sando, como supuesto autor de incendio en las dehesas de Huelmo y Sahelicejo, en el término de Villar de Peralonso, en la tarde del día 21 último.

Ha ingresado en la Prisión del partido, por orden gubernativa, el súbdito portugués Manuel José Francisco Torres, reclamado por las autoridades portuguesas.

EL CORRESPONSAL

Leche de vaca. Tengo el gusto de poner al público consumidor, que sirva a domicilio y en envase precintado, leche de vaca pura y de inmejorable calidad a precio de tasa, y de diez litros en adelante precios convencionales. Para encargos, Varillas, 7, entresuelo. a-

Fábrica de electricidad. Se vende una fábrica de electricidad, que suministra energía y alumbrado a cuatro pueblos importantes de esta provincia. Para informes, Plazuela de la Fuente número 5, B. LI, pral. -8-

Se venden dos mesas de billar seminuevas, con todos sus accesorios; una mide 2,50 por 1,40 metros, y la otra 2,25 por 1,25. Para informes, Café Puerto-Rico, Prior 9 y 11. 10-3

Reparaciones garantizadas de máquinas de escribir y calcular, de todos los sistemas, por el mecánico Ramón del Amo Mas. Se 500 referencias en esta plaza. Presupuestos gratis para reparaciones. Abonos de limpieza, incluidas cintas, o sin ellas. Avisos: Espoz y Mina, 3, y Librería de Calón, Plaza Mayor, 10.

GANADEROS: Se arriendan pastos y buena bellotera, juntos o separados, y por la actual bellotera o por cinco años. Para tratar, con el señor Artoga, Ronda de San-Felipe, 5, pral, izquierda. 10-a-1

En el barrio de la Prosperidad, calle de San Bernar-do, número 6, se vende una casa con dos viviendas, estab o capaz para doce vacas, corrales, pajar s, pozos y otros dependencias. Se encuentra en un terreno de 100 metros cuadrados. Para tratar, con su dueño, en Salamanca, camino de la Aldeanueva, huerta de Rafael Parada. 10-a-10

Caja de Ahorros y Monte de Piedad. Zamora, 27, e Isabelas, 1. Edificio de su propiedad. SALAMANCA ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881. SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA. Horas de oficina: De nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA CAJA DE AHORROS. Abonan lo interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. FICHAS DE AHORRO. Muy prácticas para ahorrar a domicilio. SELLOS DE AHORRO. Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y depósitos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez. Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín, don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calza, don Julio Sánchez y Sánchez, don Antoni Crespó Colmenar, don Enrique Esperabé Arcaea, don Filiberto Villalobos, don Primitivo Santa Cecilia, don Julio Díaz Moreno, don Juan E. de la Sánchez, don Vicente Peralta, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio B. Illo, don Angel Lorente, don Juan Mirat Domínguez, don Luis T. de la Ortiz, don José Gerardo Centenera, don Emilio Román R. Puerto, don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla. d. y. j.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. EN FARMACIAS

CONFERENCIAS TELEFONICAS

La Unión General de Trabajadores y la Asamblea Consultiva Nacional

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO VIENE A SALAMANCA CON LOS MINISTROS DE FOMENTO E INSTRUCCION

Una sesión del Comité de la Unión General de Trabajadores.

INTERESANTES ACUERDOS

Madrid.—En la Casa del Pueblo ha celebrado sesión el Comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores.

Después de ser examinados varios asuntos de trámite, se dió cuenta de una comunicación enviada por una de las sociedades obreras afectas a dicho organismo, en relación con el anuncio del Gobierno de convocatoria a la Asamblea Consultiva Nacional parlamentaria.

La comunicación de la citada Sociedad propone al Comité de la Unión General de Trabajadores la inmediata convocatoria a un congreso extraordinario, para tratar de la posición que debe adoptar el referido organismo obrero ante la Asamblea Consultiva Nacional.

La comunicación fué estudiada, hablando todos los reunidos.

Por mayoría de votos se acordó someter la proposición a todas las secciones obreras que integran la Casa del Pueblo, y respetar el plazo que marca el reglamento de las sociedades para la respuesta de la consulta.

También se convino en que si era largo el plazo que las secciones se tomaban para resolver la cuestión, pudiera ocurrir que el Decreto del Gobierno convocando a dicha asamblea nacional se publicara, dejando, entonces, muy pocos días entre el decreto y la convocatoria, en cuyo caso sería conveniente facultar al comité de la Unión General de Trabajadores, para estudiar el Decreto y resolver en definitiva.

Tenidas en cuenta todas estas observaciones, el comité acordó dar a las secciones obreras un plazo que terminará el día 20 de Octubre próximo para que den su respuesta acerca de la posición que los trabajadores organizados deben adoptar ante la asamblea consultiva.

Al mismo tiempo se acordó recomendar a las secciones la mayor actividad posible para enviar su respuesta.

A este propósito, y en la convocatoria que en su número de esta noche publica «El Socialista» para que los obreros españoles adictos a la Unión General de Trabajadores emitan su voto en el asunto, se les pide que, al enviar las actas con los acuerdos que adopten, se especifiquen de una manera clara los votos en pro de la Asamblea Consultiva y los votos en contra, para conocer con toda exactitud el criterio de la mayoría y dar así riguroso cumplimiento al artículo del reglamento pertinente al caso.

«El Socialista», «La Nación» y los políticos.

UNA RESPUESTA Y UN ARTÍCULO

Madrid.—«El Socialista», en su número de esta noche, publica un suelto refiriéndose al artículo que ha publicado recientemente el órgano del Gobierno, «La Nación», y en cuyo artículo afirmaba dicho periódico que los hombres que hoy gobiernan no tenían prevención alguna contra el partido socialista español, que si no ha colaborado a la obra que el Gobierno realiza, tampoco ha creado obstáculos.

«El Socialista» afirma que en nada ha retrocedido el partido en la marcha ideológica que tiene fijada. Dice que el lema de los socialistas es avanzar siempre y no retroceder, procurando en todo momento obtener beneficios sociales.

Dice también que de cuanto ha ocurrido desde el 13 de Septiembre de 1923 a la fecha, los socialistas tienen formada su opinión, que han de hacer pública cuando sea oportuno y las circunstancias lo permitan.

Termina afirmando que los socialistas, así como no tienen que sonrojarse por claudicación alguna, tampoco gustan de las jactancias.

«La Nación», por su parte, y en su número de esta noche, se ocupa del in-

El marqués de Estella habla con el señor Esperabé :- La entrega de los fondos universitarios e intereses del capital :- Llegará el presidente a las cinco de la tarde del 30, y marchará a las siete de la tarde del día 1.º

terés que ha promovido en el país el anuncio de la Asamblea Consultiva Nacional.

Dice que el anuncio de reunión de esta asamblea ha tenido el privilegio de interesar al mundo político mucho más que ningún otro asunto nacional.

Se pregunta el citado periódico por qué los políticos tienen tanta enemiga a esta asamblea, y añade, que tocar a somatén y sacar a relucir el cristo de la Constitución anticuada, ante la cual se registraron los más vergonzosos hechos, y en torno a la cual, tuvieron acogida los más feroces atropellos, no pasa de ser uno de tantos y tan deleznales procedimientos a los que se está acudiendo para ir contra dicha asamblea.

No han reparado los políticos en utilizar todos los medios a su alcance, incluso a decir que el socialista Llaneza había aconsejado a los trabajadores la firma del plebiscito, poniéndola él por delante, con el solo objeto de obligarle a una rectificación.

Asegura «La Nación» que el Gobierno no ha tenido con el señor Llaneza más relaciones que las de pura cortesía y cordialidad, motivadas por el cargo que desempeña en la representación minera, pero que jamás se le ha utilizado ni se ha intentado utilizarle como político.

Para combatir la asamblea, se ha apelado también a encuentros imprevistos de personajes políticos y a entrevistas, y todo ello para ir en pro de una Constitución que dejó impunes los crímenes electorales de Galicia, Castilla, Cataluña y Andalucía.

No sabe el periódico de referencia, ni se le alcanza, lo que se pretende, con esta actitud de los políticos, después de tres años de alejamiento del poder. Si no han formulado nuevos programas ni han hecho pública rectificación de sus conductas, no es posible que haya ciudadanos sensatos, capaces de ver con agrado su vuelta a gobernar.

NOTICIAS DEL DIA

LOS OBREROS DE PUERTOLLANO

Madrid.—La comisión de obreros de las minas de Puertollano que se encuentra en esta corte con el objeto de solicitar medios rápidos y abundantes de transporte, en vista de los formidables stocks que existen en las minas, y para evitar que la empresa, ante la superabundancia de mineral se vea obligada a despedir obreros, estuvo hoy en el ministerio del Trabajo.

Fuó recibida la comisión por el encargado del despacho de los asuntos de dicho ministerio, y ante la gravedad del problema, participó a la comisión que hoy mismo sería recibida por el ministro.

UN PERRO RABIOSO

Madrid.—En una calle del populoso barrio de la Guindalera, un perro hidrófobo mordió a Joaquina Gómez, Luisa Sacristán y Petra Garrido.

Salieron los somatenistas del barrio en persecución del perro, matándolo a tiros.

A BENEFICIO DE LOS PERIODISTAS

Madrid.—En Chamartín se ha celebrado el gran partido de fútbol a beneficio de la Asociación de la Prensa. La concurrencia fué extraordinaria. Las bellas artistas Carmen Díaz y Aurora Redondo ofrecieron ramos de flores a los capitanes de los equipos contendientes.

Jugaron el Madrid F. C. y el Sevilla F. C.

Venció el primero por cuatro goals a cero.

En la misma forma en que fué adjudicada la oreja de oro en la corrida de la Prensa, se adjudicará el balón de oro al jugador que por plebiscito de los

asistentes al partido obtenga mayor número de votos.

LA NOVILLADA DE AYER TARDE

Madrid.—Como jueves se ha celebrado esta tarde una modesta novillada extraordinaria.

En la primera parte de la fiesta, los toreros bufos Charlost, Llapisera y el Guardia torero lidiaron dos becerros, haciendo las delicias del público.

El Guardia torero salió vestido de rejoneador portugués, imitando graciosamente a Simao Da Veiga.

En lidia ordinaria se corrieron cuatro novillos toros a cargo de Miguel Rodríguez, el espontáneo aficionado que se arrojó al ruedo en una de las pasadas corridas, y el novillero Barberá nuevo en esta plaza.

Miguel Rodríguez dió unas buenas verónicas a su primer toro. Con la muleta no hizo nada de particular. Con el estoque estuvo mal, dando un pinchazo sin soltar, una estocada, otro pinchazo, otra estocada, recibió dos avisos y al fin descabelló al bicho.

En su segundo novillo, Rodríguez estuvo regular con la muleta, matando de media estocada tendida.

Barberá estuvo en su primero mal con el capote, pasable con la muleta y bien con el estoque.

A su segundo le toreó por verónicas bastante bien. Hizo una faena aceptable y con habilidad dió una estocada.

POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—Como estaba anunciado, regresaron de San Sebastián el general Primo de Rivera y los ministros de Tetuán, Cornejo, marqués de Guadalhorce, Callejo y Aunós, que fueron recibidos por el ministro de Gracia y Justicia, el alto personal de los ministerios y las autoridades.

El presidente marchó al Ministerio de la Guerra.

Más tarde el ministro de Instrucción Pública recibió a una comisión de Baleares, al infante don Fernando y a varios gobernadores civiles.

El ministro de Fomento recibió la visita de varios gobernadores civiles y del presidente de la Diputación de Barcelona.

Noticias de provincias.

EL SEÑOR CALVO SOTELO

Pamplona.—El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, visitó esta mañana la Catedral.

Después hizo una excursión a varios pueblos de la provincia.

El señor Calvo Sotelo salió para Madrid en automóvil.

UNA CONDENA

Valencia.—La Audiencia ha dictado sentencia condenando al procesado Salvador Agud a la pena de veinte años de reclusión, por matar a su suegra, y a dos años, por causar lesiones a su cuñada.

UN INCENDIO

Bilbao.—Se ha originado un violento incendio en unos montes cercanos a la capital. Numeroso arbolado está siendo pasto de las llamas.

Las pérdidas son muy importantes.

LÁ PERDIDA DEL «LLOVERA». Cádiz.—Una pasajera del vapor correo «Llovera» de la compañía Transmediterránea, perdido en el mar frente a Tánger, por haber chocado contra otro vapor, cuenta que su equipaje perdido estaba valorado en 40.000 duros, pues contenía muchas alhajas.

El oficial de Correos de servicio en el barco, pudo salvar el maletín de valores.

EN EL MINISTERIO DE JORDANA San Sebastián.—El ministro de Estado, señor Yanguas, recibió hoy la visita del cónsul español en Burdeos.

También recibió la visita del ministro de Sofía.

El señor Yanguas almorzó con el encargado de los negocios de Francia.

En el ministerio se participó a los periodistas que con referencia a la catástrofe de Tampa y Florida, se desconocía aun la suerte que hubieran podido correr los colonos españoles.

El señor Yanguas se ha apresurado a telegrafiar al Gobierno yanqui, testimoniándole el sentimiento del Rey y del Gobierno, por la catástrofe que España siente y lamenta muy sinceramente.

SENSIBLE ACCIDENTE

Escorial.—En el kilómetro 2 de la carretera de Las Rozas, un automóvil del Centro Electrotécnico, a consecuencia de la rotura de un neumático y del violento frenazo que dió el chofer, volcó, dando la vuelta de campana.

A consecuencia del accidente murieron un sargento y un soldado de Ingenieros.

El sargento se apellidaba Flores. El compañero de éstos, soldado Suárez, está herido de gravedad.

ENTIERRO DEL DOCTOR VILADRICH

Guadalajara.—Se celebró el entierro del cadáver del obispo auxiliar de Burgos, doctor Viladrich, presidiendo el duelo el obispo de Sigüenza, el gobernador y a las autoridades.

El entierro constituyó una sentida manifestación de duelo.

NOTICIAS DE AFRICA

BANQUETE.—VUELO.—CASTIGOS

Melilla.—En el Ateneo se ha celebrado el banquete organizado en honor de los artistas premiados en la reciente exposición de artes e industrias.

Al final de la comida se pronunciaron elocuentes brindis.

Un hidro voló esta madrugada sobre la plaza, realizando pruebas de cohetes luminosos.

Los cohetes iluminaban gran parte del espacio durante tres minutos.

Dicen de Ketama que después de los severos castigos infligidos a los rebeldes, éstos se han alejado bastante, poniéndose fuera del alcance de nuestras tropas.

Las fuerzas de intervención de la cábila de Beniurriaguél, se ha incautado de grandes existencias de cereales que allí habían sido almacenadas por orden de Abd-el-Krim.

REPATRIACION DE TROPAS

Ceuta.—Llegó el señor García Benítez, nuevo coronel de ingenieros de esta comandancia.

Están preparados para zarpar con rumbo a la península los vapores «Cullera» y «Aragón», que llevarán al puerto de Valencia 1.300 soldados.

También está preparado para salir el «Vicente Puchol», que llevará a Barcelona a 1.303 soldados.

El viaje del general Primo de Rivera a Salamanca.

PROGRAMA OFICIAL.—INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ESPERABÉ

Madrid.—Después de dedicarnos durante más de dos horas a la busca del rector de la Universidad de Salamanca, señor Esperabé, visitando todos los centros oficiales de la corte, logramos hallarle en el hotel donde se hospeda y en el momento en que iba a descansar. Nos recibió cortésmente, lo mismo que el vicepresidente de la Diputación provincial de Salamanca, don Mariano Arenillas.

Al indicar al señor Esperabé nuestro deseo de conocer detalladamente las gestiones que había realizado, relacionadas con el viaje del presidente del Consejo de ministros a Salamanca, y de otros asuntos, también de gran interés para la ciudad, el señor Esperabé,

con el afecto y amabilidad que pone en todas sus palabras, nos dijo:

—Me dirigi esta mañana al palacio de la Presidencia del Consejo de ministros, para conferenciar con el general Primo de Rivera.

Allí me reuní con una comisión de Avila, integrada por el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación, que habían llegado para tratar con el general Primo de Rivera sobre su viaje a Salamanca, y saber si se detendría en Avila.

Cuando penetramos en el despacho del marqués de Estella, me informé de que el jefe de la secretaría del presidente, teniente coronel señor Almago, daba cuenta al jefe del Gobierno de algunos asuntos relacionados con el viaje. Después de un afectuoso saludo y en animada y cordial conversación, convinimos el programa del viaje.

El presidente del Consejo de ministros saldrá de Madrid en el rápido de las nueve de la mañana del día 30.

Le acompañarán el ministro de Instrucción pública, don Eduardo Callejo, los secretarios y los ayudantes.

Llegarán a Avila los ilustres viajeros a las once, donde se detendrán para almorzar.

LA INAUGURACION DEL FERROCARRIL AVILA A SALAMANCA

El señor Esperabé, continuó diciendo, se trasladará a Avila en atención a pertenecer aquella ciudad al distrito universitario salmantino.

Llegaremos a Salamanca entre cinco y seis de la tarde, y en el camino se verificará la inauguración de la línea férrea Avila-Salamanca.

Me indicó el general Primo de Rivera, que durante su estancia en Salamanca, los banquetes a que asista deben ser frugales y compuestos de platos de la tierra, y en todas las comidas tendrá pretexto para hablar con sus amigos.

A la llegada a Salamanca habrá una recepción en el Ayuntamiento; después el general Primo de Rivera, visitará los cuarteles y a continuación concurrirá al banquete del Ayuntamiento, que será a las diez de la noche.

Probablemente el mismo día, tendrá lugar en la Diputación provincial un té en honor del jefe del Gobierno y de sus acompañantes.

Aunque, prosiguió diciendo el señor Esperabé, está aceptado por el presidente el programa de los actos y festejos, los relativos al día primero pudieran modificarse por la premura del tiempo o si hay o no corrida de toros.

El mitin de la Unión Patriótica se celebrará probablemente durante la tarde del día primero.

EL ACTO UNIVERSITARIO

Desde luego, a media mañana se verificará el acto universitario de la apertura de curso y de la investidura del título de doctor «honoris causa».

Terminará el acto con el descubrimiento de las lápidas en la Universidad, dedicadas al presidente y al ministro de Instrucción Pública.

A continuación tendrá lugar el banquete universitario, que se servirá en la sala grande de la biblioteca.

LA MARCHA DEL PRESIDENTE

A las siete de la tarde marchará el marqués de Estella a Zamora, en cuya población se celebrarán varios actos.

Después continuará su viaje a Palencia, y desde esta población regresará a Madrid.

LAS UNIVERSIDADES EXTRANJERAS Y ESPAÑOLAS INVITADAS.—REPRESENTACIONES QUE VIENEN A SALAMANCA

En cuanto—continuó diciendo el señor Esperabé—a las Universidades españolas y extranjeras que han sido invitadas al acto universitario, entre otras adhesiones se han recibido las de las Universidades de Oxford, Berlín y Nápoles.

La de Coimbra ha participado que mandará un representante.

De las Universidades españolas se están recibiendo las respuestas, y han anunciado que enviarán a sus rectores las Universidades de Barcelona, Zaragoza, Granada y Murcia.

Las restantes, sino vienen sus rectores, estarán representadas por un catedrático.

También es casi seguro que de la Universidad Central vendrá su rector, señor Rodríguez Carracido, con quien ha conferenciado extensamente el señor Esperabé.

EL MINISTRO DE FOMENTO, TAMBIEN VIENE A SALAMANCA

Por la tarde conferenció el señor Esperabé con el ministro de Instrucción Pública, versando la conferencia sobre asuntos de gran interés para Salamanca.

El ministro le dió al señor Esperabé una noticia completamente ignorada, y es la de que el ministro de Fomento, señor marqués de Guadalhorca, era probable que viniera a Salamanca acompañando también al jefe del Gobierno.

EL ALOJAMIENTO DE LOS MINISTROS

En cuanto al hospedaje de los ministros, se ha acordado que el presidente se aloje en el Gobierno militar, para lo cual ha sido invitado por su íntimo amigo el general don Luis Navarro y Alonso de Celada.

El marqués de Guadalhorca se hospedará en el Palacio Episcopal, y el ministro de Instrucción pública, señor Callejo, en casa del rector, señor Esperabé.

EL ASUNTO DEL DEPOSITO DE LA UNIVERSIDAD.—EL PAGO DE LOS INTERESES DESDE 1871

Interrogamos al señor Esperabé sobre la cuestión del depósito universitario y de los intereses en vista de las diversas versiones que habían circulado.

El señor Esperabé nos contestó que no había ya inconveniente en hablar de esta cuestión.

En efecto, añadió, habían surgido algunas dificultades después de firmado el decreto, pero afortunadamente ya está todo resuelto a satisfacción, debido a las gestiones realizadas por el ministro de Instrucción pública y al interés decidido del marqués de Estella.

Estando anoche, dijo el señor Esperabé, en el Ministerio de la Guerra, llamó por teléfono el teniente coronel señor Almago, y dijo que en aquel momento acababan de decirle de la Dirección de la Deuda que el asunto de la Universidad se hallaba totalmente ultimado, y que en el día de hoy, viernes, o mañana, sábado, se remitirán al Banco los nuevos títulos de la Deuda ya convertidos, y la carta de pago para el abono de los intereses desde el año 1871.

El señor Esperabé terminó diciendo que, resueltos ya los asuntos que habían motivado su viaje a Madrid, en la noche de hoy, viernes, regresaría a Salamanca.

OTRAS NOTICIAS

UN FENOMENO EXTRAÑO

Huelva.—Comunican de Villarreal, que estándose practicando sondeos en el río Guadiana, apareció un fango negro y mal oliente, del que salía una gran humareda, siguiendo a ésta una gran explosión.

Los ingenieros portugueses, que estudian este fenómeno, han manifestado que proviene de la descomposición de materias vegetales.

En el pueblo, este fenómeno ha causado una gran expectación.

ATERRIZAJE DE UN AEROPLANO MILITAR

Andújar.—Al dirigirse a Larache en un aeroplano militar, pilotado por el comandante de ingenieros señor León Trojo y el capitán señor Burguete, aterrizó el aparato con averías en el motor.

Los ocupantes resultaron ilesos. A los pocos momentos se repararon las averías, continuando el vuelo.

RIVERA

El amor se prende en un hilo de seda,
pero se rompe con una maroma.

ULTIMA HORA

EL PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial que se ha facilitado esta madrugada a los periodistas, dice así:

Sin novedad en las zonas del protectorado.

Las columnas del coronel Pozas y teniente coronel Capaz, continúan desarrollando una activa acción política y recogiendo armamento.

Zona Occidental.—En la cábila de Beni Arós se ha celebrado con gran solemnidad en Jalden, a seis kilómetros de la vanguardia la Hamara de Sidi Hosmar, asistiendo los elementos de la intervención de dicha cábila.

LLEGADA DE UN HIDROAVION

San Sebastián.—Hoy amará en esta playa un hidroavión, cuyos pilotos se bañaron, merendando después tranquilamente.

Después de esto reanudaron su vuelo hacia Francia, siendo despedidos por el público con grandes ovaciones, por este rasgo de buen humor.

DETENCION DE POSEEDORES DE DROGAS HEROICAS

Valencia.—Dos agentes de la Policía han detenido a un individuo llamado José Outanda, ocupándose un frasco que contenía nueve gramos de cocaína.

Por recomendación de esto detuvieron a Ismael Romeu, ocupándose dos frascos que contenían doce gramos cada uno, de esta droga.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

ARROLLADO Y MUERTO POR EL TREN

Valencia.—En la estación de Játiva, a la llegada del rápido de Madrid, un viajero llamado Rafael Guerrero, natural de Lorca, se apeó del convoy para tomar un refresco.

El tren reanudó su marcha, y al intentar el viajero montar en un furgón de cola, tuvo la desgracia de resbalar, cayendo y siendo arrollado por el convoy.

El desgraciado viajero falleció pocos momentos después.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Zaragoza.—Se conocen detalles del accidente automovilista ocurrido en la cuesta de la Condesa.

Por la carretera de Epila marchaba un automóvil propiedad de doña María Llamas, conducido por un hermano de ésta.

EL vehiculo chocó contra un árbol,

volcando el coche y resultando gravemente heridos el conductor y Lázaro Jiménez, así como otros dos ocupantes heridos de menos consideración.

EL CONGRESO DE CONTABILIDAD

Barcelona.—Esta tarde se ha celebrado el acto de inaugurar al primer congreso de contabilidad de Cataluña, al que han asistido numerosas representaciones y relevantes personalidades.

UN CONCIERTO

Barcelona.—En la plaza de la Constitución se ha celebrado esta noche un concierto por la banda municipal, por ser mañana la Virgen de la Merced, patrona de Barcelona.

GRIMEN Y SUICIDIO

Barcelona.—Esta noche, a las diez, en la calle de Pedro Galliza, número 24, ha ocurrido un sangriento suceso.

En mencionada casa vivía María Resaca, de cuarenta y tres años y viuda.

Un individuo llamado Ignacio Aguilar, natural de Almería, había llegado de su pueblo para contraer matrimonio con María, y al negarse ésta a las pretensiones de Ignacio, disparó éste varios tiros contra María Resaca, matándola.

Después volvió el arma contra sí, disparándose otros dos tiros en la cabeza y matándose.

LOS REYES EN BIARRITZ

Biarritz.—En el partido de polo, en cuyo encuentro resultó victorioso el rey, concurrió don Alfonso con Cecile Soler, condesa de Segur.

La eminente actriz de la comedia francesa dió las gracias al rey, mostrándose reconocidísima por haberla honrado con la banda de Alfonso XIII.

Don Alfonso expresó a la Sorel su satisfacción y la de la reina, que siempre aplauden a tan eminente actriz.

El rey anunció a Cecile Soler que le enviaría las insignias en diamante de la banda de Alfonso XIII.

MATRIMONIO DE ENRIQUE GÓMEZ CARRILLO

Niza.—Hoy ha contraído matrimonio en esta capital, con la señorita Consuelo Soncin, el novelista hispano-americano señor Gómez Carrillo.

UNA INTERPELACION

París.—El diputado señor Bertrand, ha anunciado al presidente de la Cámara una interpelación para cuando

esta reanude sus sesiones al presidente del Gobierno, sobre las modificaciones administrativas introducidas recientemente y cuyas medidas según el parecer de dicho diputado, ocasionarán grandes molestias.

ACCIDENTE FERROVIARIO

París.—Ha ocurrido un grave accidente ferroviario en la pequeña estación de Hericy, departamento del Sena.

Un tren procedente de Lyon, al entrar en esta estación, se vió en la precisión de frenar violentamente, produciendo esta detención la rotura de los enganches de tres vagones de cola que quedaron separados del convoy.

Media hora después llegó otro tren que traía una marcha de 80 kilómetros por hora, y el conductor no pudo ver que estaban en la vía tres vagones parados.

El choque que se produjo fué horroroso, causando siete muertos y veinte viajeros heridos.

LOS TOROS

NOVILLADA DE FERIA

Logroño.—Se ha verificado la novillada que termina la temporada de toros de la feria en esta capital.

Los encargados de despachar la novillada han sido las cuadrillas de Gitanillo de Triana, Vicente Barrera y Pedrelli.

Primero Gitanillo hace una faena distanciada, matando al toro de una entera.

Segundo. Vicente Barrera, con la muleta, muy valiente y adornado.

Da un pinchazo y acaba de una entera. (Ovación.)

Tercero Pedrelli es volteado al dar un pase de pecho. Se levanta ileso y continúa la faena muy valiente, para acabar de media buena.

Cuarto. Gitanillo con la muleta ejecuta una faena por la cara, seguida de un pinchazo feo y una estocada mala. (Pitos.)

Quinto. Vicente Barrera hace una faena valiente, deshaciéndose del novillo con una estocada entera. (Ovación.)

Sexto. Pedrelli, con la muleta, ejecuta una faena de alio, dando una estocada buena, media ladeada y un descabello. (Palmas.)

LA SEGUNDA DE LA FERIA EN ECIIJA

Ecija.—Se verificó la segunda de feria, lidiándose ganado de Guadalest, por las cuadrillas de Belmonte, Algabeño y Zurito.

Primer toro, Belmonte lo veroniquo superiormente.

A la hora de matar está magistral; señala un pinchazo bueno, que acaba con una estocada superior. Ovación y oreja.

Segundo. Algabeño clava tres pares de banderillas colosales. Ovación.

Con la muleta hace una faena colosal, para terminar de un volapié superior. Ovación y las dos orejas del toro.

Tercero. Zurito muy breve con la muleta.

Señala un pinchazo bueno. Luego da media estocada buena y acaba de un descabello.

Cuarto. Belmonte hace una faena artística y valiente, para terminar de media superior. El público pide, entre una gran ovación, la oreja.

Quinto.—Algabeño coloca cuatro pares de banderillas monumentales.

Con la muleta está superiorísimo y acaba de una entera. (Ovación.)

Sexto.—Zurito, muy valiente y adornado con la muleta, dando un gran volapié. (Ovación y oreja).

RIVERA

Automóviles de alquiler. La señora viuda de Pedro González, pone a disposición su distinguida clientela y público en general, además del servicio de coches de caballos, un magnífico automóvil para el servicio de estación a domicilio, alquilándose también para jiras y viajes. Se reciben avisos: Hotel Victoria, Rúa, 4, y Santa Eulalia, número 2, cochera, teléfono 230. h. 31 O.

Joaquín y Serafín Alvarez Quintero a Salamanca

¿VENDRA TAMBIEN MUÑOZ SECA?

Anoche, la empresa de Liceo nos dió la noticia de que la compañía Díaz-Artigas llegaría a Salamanca en la mañana del martes.

La carta en la que se le comunicaba esta noticia contenía el siguiente párrafo:

«El martes por la mañana llegarán a esa, con el exclusivo objeto de asistir a nuestro debut y al estreno de «Las de Abel», los hermanos Quintero.

Así es que pueden ustedes dar la noticia en la forma que crean conveniente y anunciar como gusten esta visita.»

Como ven nuestros lectores, la llegada de los hermanos Quintero es segura. Si Muñoz Seca llega a Valladolid para presenciar el estreno de su obra, «El espanto de Toledo», que tiene ya en su poder la compañía Díaz Artigas, desde esa población vendrá a Salamanca y presenciará el estreno en nuestra ciudad.

Se prepara, pues, con la venida de la compañía de Díaz Artigas una campaña teatral interesantísima, que constituirá un verdadero acontecimiento.

UN INCENDIO EN VILLAR DE LOS ALAMOS

Al medio día de ayer corrió la noticia de que en la dehesa de Castro-Enriquez se había originado un incendio. Más tarde se supo que el incendio había surgido en la ribera de la dehesa de Villar de los Alamos, propiedad de la señora Viuda de Pérez-Taberner.

El incendio parece que ha tenido importancia y que ha podido ser dominado. No se tienen detalles aún del suceso.

Interesantísimo.

MANUEL GARCIA GONZALEZ
Agente Comercial.

Oficina, Dr. Riesco 96, 2.º

Por tener que trasladarse a Madrid, lo que le exigen otros negocios, traspasa los que en esta tiene tan acreditados, con oficinas instaladas. Para tratar, dirigirse a dichas oficinas, inútil hacerlo sin ser persona seria y de alguna garantía.

Venta de fincas en pública y extrajudicial subasta.

A las doce del día 25 del mes actual, se venderá en pública subasta en la Notaría del doctor don José de Prada, Rúa, 48, UNA HUERTA, radicante en el término municipal de Cabrerizos, al sitio de la Granja, de cabida de cuatro hectáreas, dos áreas y setenta centiáreas; o sean nueve huebras, con arreglo al pliego de condiciones, que en unión del título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría durante las horas de oficina. h. 24 S.

ANOCHÉ, EN LICEO

UN HEROE CONTEMPORANEO

DE CLAUDIO DE LA TORRE

Anoche se despidió del público salmantino la compañía de Ricardo Puga, que tan estimable campaña ha realizado en los pocos días que ha actuado, en el teatro Liceo.

Para su despedida estrenaron la comedia de Claudio de la Torre, «Un héroe contemporáneo».

La obra no gustó. Y hecha esta afirmación, con la que rindo justicia a la opinión de la mayoría del público que presenció el estreno, permítame, amable lector, que por una vez disienta de la manera de pensar más autorizada y por mi cuenta haga algunas consideraciones sobre el autor y la obra.

Claudio de la Torre tiene en su debe dos partidas importantes: Haberle premiado la Academia la novela «En la vida del Señor Alegre» y haber estrenado en Fontalba.

Pero aparte de estas dos partidas adversas, la novela a que me refiero es preciosa, y se puede, aunque se estrene en el teatro indicado, hacer comedias estimables.

Y este es el caso, con perdón sea dicho, del autor de que me ocupo.

«Un héroe contemporáneo» es una comedia de ambiente moderno, con audacias escénicas originalísimas y con asunto sencillo, sin gastar y expuesto sinceramente.

Tres frases y algunos dibujos de caracteres, honrada y sobriamente trabajados, dan el asunto.

Enrique Alar es el hombre de exterior frío, de temperamento británico, que oculta bajo esas apariencias, generosidad y valor, poco comunes.

Es el hombre delicado, pero firme, capaz de todas las situaciones, que aborda y resuelve sereno problemas difíciles con entereza absoluta de alma. Tras unas escenas de «boudoir», la bella artista, la célebre actriz, sale acompañada de dos amigos, quedándose Enrique Alar en el camerino por propia voluntad.

La doncella le dice si está triste, y como conteste Enrique afirmativamente, le pregunta por qué se preocupa de que la actriz se vaya con otros o se quede.

Sobriamente, Enrique le responde: «Es mi mujer», y ha terminado el primer acto.

El segundo es en casa de Enrique. La artista le visita de mañana, y le explica que se ha concertado un duelo entre uno de sus acompañantes de la noche anterior, y un desconocido que la ofendió en el baile.

Enrique se disgusta y censura a su mujer la conducta, que origina disputas semejantes. Ella, en cambio, le acusa de abandonarla y no preocuparse de su reputación, que han de defender extraños.

Sale pronto de su error. El amigo que ella creyó la defendería, da explicaciones y el duelo concertado se deshace.

Enrique Alar se queda solo un instante, y por teléfono, después de dar sus señas, repite por su cuenta al ofensor de su mujer, la frase que originó el duelo anterior.

He aquí el segundo acto terminado. En el tercero, durante un instante, domina en el público la impresión de que Enrique ha muerto a consecuencia del lance que provoca en el anterior acto.

Se repite una escena del segundo, tras apagar durante un momento el escenario. Y continúa más tarde su marcha la obra, terminando ésta con la aparición de Enrique, ya en traje de viaje, que ha hecho correr la noticia de su muerte para dar una lección a su mujer y para evitarse, dice, las felicitaciones de los amigos y quién sabe si la inmortalidad.

La obra es extraña, ciertamente, y se advierte en ella una tendencia marcada al estudio psicológico, por lo que afecta al fondo, y una orientación en lo que afecta a la forma, que conduciría, de obtener éxito, a utilizar en el teatro recursos escénicos propios de la cinematografía.

Hay alguna escena pesada, en la que el diálogo no es todo lo fluido que fuera de desear.

Sorprenden también, hasta el desconcerto, algunas escenas del último acto en las que el autor, quizás, abusa de recursos que por ser poco comunes, el público admite con mayor dificultad.

Pero, ni con mucho, la obra es despreciable; y yo creo que, con alguna paciencia, habiendo permitido a los admirables actores que representaran con calma sus papeles, hubiera podido gustar, inclusive.

En todo caso no puede, en modo alguno, ser considerada como comedia de escándalo, y no es justo tampoco, exteriorizando el disgusto en medio de los actos, impedir a los que no piensan con la mayoría atender a la representación y enterarse y hasta gustar, si así les place, la obra que se pone en escena.

Para los actores de la compañía de Puga, y para éste, con la más afectuosa despedida, las seguridades de la estimación del público salmantino, que ha sabido gozar de su excelente labor y premiarla, en todo caso, con sus calorosos aplausos.

Hoy salen para Béjar, y terminada la feria en esa ciudad, actuarán en Valladolid antes de comenzar su tournée por Galicia.

P. P.

Se desea piso amueblado, confortable. Ofertas hasta el día 26, al señor Gimeno, Hotel Comercio. 13-24-25-26 S.

Criado, se necesita, que sepa de cocina, buen sueldo. Inútil presentarse sin buenos informes. Darán razón: Bar Bojarano, Plaza del Angel, 23. 5-1

Grandes talleres electro - mecánicos



Reparación de maquinaria eléctrica. Bobinado de motores, dinamos y alternadores. : : Venta e instalación de maquinaria eléctrica nueva. : : Estudios y presupuestos.

Instalación y reparación de alumbrado eléctrico de automóviles. : : Estación de carga y reparación de baterías. Venta e instalación de accesorios para automóviles.

T. VELAZQUEZ
Maldonado, núms. 14 y 16 - Teléfono n.º 150.
MEDINA DEL CAMPO

EXCELSIOR
RECLAMACIONES A LOS FERROCARRILES

TRANSPORTES
para fuera y dentro de la capital, con camionetas y camión automóvil. - Servicio de estación a domicilio o viceversa con personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR
Doctor Riesco, número 51. - Teléfono número 365.

BAZAR COLON
PLAZA DE LA LIBERTAD, 11 - SALAMANCA

Unico Bazar de ropas hechas y a medida, sin competencia en clase, confección y precio.

Inmenso surtido en Gabanes de caballero, mocito y niño. Gabardinas, Trincheras, Impermeables, Pellizas. Trajes corte especial en paño y pana, Paraguas, Calzado, Género de punto, Mantas, Mantones. Hules, etc., etc.

No deje de visitar este Bazar y se vencerá.

: : : Para vestir || y calzar barato ||

Casa CALVO

PELLIZAS, MANTAS DE CAMA, COLCHAS MANTONES, BUFANDAS, GENEROS DE PUNTO, CONFECIONES Y CALZADOS :

BAJADA DE SAN JULIAN, 3.-SALAMANCA

Mala Real Inglesa.

Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo.

El 26 de Septiembre, el vapor

«Almanzora»

Precios del pasaje en tercera clase:
De dos a diez años, pesetas 308,85.
De diez años en adelante, 610,10.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton Chebourg para Nueva York.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.

Correspondencia. Apartado número 76.
En Madrid, Sres [Mac Andrews y Cia. Marqués de Cubas, 21. 8 7

LACOMA

Anuncia a su distinguida clientela que, durante los días 27, 28 y 29 del corriente, presentará una extensa colección de modelos y un gran surtido en peletería, exhibido por maniqués vivientes.

24-26-28 S.

DEPURATIVO CEREO

El regenerador más energético de la sangre. Cura escrófulas, úlceras, sífilis y todas las enfermedades de la piel. Precio: cuatro pesetas.—Venta:

FARMACIA DE M. RECIO
DOCTOR RIESCO, 60.

ALMORRANAS. VARICES. ULCERAS

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. — No se cobra hasta estar curado.

CLINICA DR. ILLANES, HORTALEZA, 17, PRAL., IZQDA., MADRID
DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SIETE 20-13 m

BRUNO CAÑAS
SASTRERIA

DOCTOR RIESCO, 25. Entrada por Especies, 2. (Casa de don Cristino Romero). 8-a-4

NIÑO. DENTISTA
LIBERTAD, 10, BAJO

ml. v. y d.

Sarna, roña

se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS

De venta en droguerías y farmacias

Dr. J. Pérez Martín
PARTOS Y MEDICINA GENERAL

AZAFRANAL, 18, BAJO

Automóviles FORD

VENTA COCHES Y CHASIS CAMIONES NUEVOS. MÁS BARATOS QUE : : LOS PRECIOS DE AGENTES : :

EMILIO PEREZ POZO
BEJAR h. 29 S.